



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. május 14.

bb 1. júliusban nyitnak a szabadtéri színpadok

i g j / g k s z b z s

1969. május 14.

a májusi nyár ellenére csak július első hetében kezdik a színpadok a szabadtéri idényt; csupán a kőbányai csajkovszkij-színpad kivétel: itt már június elején megkezdődnek az előadások. a most elkészült programok azt ígérik, hogy színvonalas jó szórakozást nyújtó produkciókban lesz részük az érdeklődőknek.

a margitszigeten gounod faustját, puccini pillangó-kisasszonyát, lehár tól a mosoly országát láthatják az érdeklődők, s itt mutatkozik be a mazowsze lengyel állami népi együttes, valamint a kijevi ukrán opera- és balettszínház társulata. a budai parkszínpadon a berlini fridrichstadtpalast 120 tagú együttese lép fel új műsorával, a „palast-revü 69., -cel. a fővárosi operettszínház pedig bernstein „west side story, -jával vendégszerepel.

a városmajori színpadon a nyári évadot a józsef attila színház nyitja meg a „lulu, -val. ezt követően a győri kiskisfaludy színház kálmán imre „ördöglovas, -ával, a szolnoki szigligeti színház pedig majláth-abai-fülöp „ne szóljatok bele, - című zenés összeállításával mutatkozik be. kőbánya nyári színháza, a csajkovszkij színpad - nevéhez híven - csajkovszkij-esttel nyit, azt követően pedig két vidéki társulatot is vendégül lát. a győri kiskisfaludy színház az „isten veled édes piroskám, -at és az „ördöglovas, -t, a veszprémi petőfi színház a „gentlemanok, -at mutatja be. a beat-zene barátait az illés-együttes és az omega-együttes egy-egy hangversenye várja. a zuglói rózsavölgyi parkszínpad egyebek között ndk-beli - karl-marx-stadt-i - zenekart lát vendégül.

/folyt. köv./

-1-

100% no

bb 1. /juliában... 1. folyt./-szb

a szabadtéri színpadok technikailag is felkészülnek a nyári időnyre. a margitszigeti szabadtéri színpadon a világítást javítják, a hallási viszonyokat pedig az eddiginél érzékenyebb „mikrofonpark”, felszerelésével teszik jobbá. a budai parkszínpad nézőterét felújítják, a városmajorban a világítás korszerűsítésére fény szabályozó berendezést szerelnek fel és új öltözőhelyiségeket is építenek. a rózsavölgyi parkszínpad új reflektorokat kap, a világot jelentő deszkák pedig amelyek eddig betonból voltak - az új időnyben csakugyan faborításuk lesznek.

végül még egy „szabadtéri”, hír: a VIII. kerületi Kulich Gyula színpad bezárja kapuit, helyén ugyanis játszótér, pihenőparkot létesítenek. /mti/

--

bb 2. nyitásra kész, bővült a vásár vendéglátóipara

1 kf/kf szb 1e

1969. május 14.

befejeződtek a szokásos karbantartási, csinosítási munkálatok, nyitásra kész a bnv teljes vendéglátó hálózata. a vásár minden évben visszatérő látogatói megszokott helyükön találják kedvelt éttermeiket, vendéglőiket: a könnyűipari pavilonnál a XIII. kerületi vállalat büfé-cukrászda sorát, valamint a vajdahunyad éttermet, a mátyás pincét, mellette az önkiszolgáló bisztró-sort, ahonnan az idén sem hiányzik a sült keszeg. a balaton étterem mintegy 900 személyt befogadó kertjében - az eddigi gyakorlat szerint elmaradhatatlan esőre számítva - felújították a fólia sátorot, s 15 asztal részére fedett teraszt építettek. a kis tucculus büfé mázsaszám rendelte a kelendő grill ételeihez, a csirke- és kacsasülthöz az alapanyagot. a büfé az idén a virsli, a kolbász és a flekken mellett oldalast is süt.

ujdonságokat is találhatnak majd a vendéglátó hálózatban a látogatók. a XIII. kerületi vállalat az amerikai pavilonnál „indian falut”, épített, ahol 300 személy ülhet fedél alatt asztalokhoz, rendelhet grill-szárnyas ételeket, állami gazdasági borokat. a vállalat az alumínium tröszttel közösen rendezte be a 80 személyes alu-bár-t, s megnyitja az omnia kávé-kertet. az V. kerületi vendéglátó vállalat a „versenyárs”, a magyar édesipar amígó kávéjának árusítására nyit pavilont.

/folyt. köv./

20¹⁶ 20¹⁶

bb 2. /nyitásra kész... 1. folyt./-szb

előreláthatólag sör is lesz elegendő. a vendéglátóipar és a söripar megállapodása értelmében naponta vásári sörös-járatok hordják az utánpótlást. a vásárban, s ezzel egyidőben fővároszerte, árusítják a söripar ujdonságát, a „vastag”, barna bak sört is. /mti/

--

bb 3. maximilian schell somogyfajszon forgat

1 pr/gk szb zs

1969. május 14.

magyarországon rendezi első játékfilmét maximilian schell, akit a „veszély”, az „itélet nürnbergben”, és az „altona foglyai”, című produkciókban színészként ismert meg a magyar közönség. schell a tavasszal járt nálunk először, s a mafilm nemzetközi stúdiójának segítségével kitűnő helyszínt talált készülő filmje számára, a balaton környéki somogyfajszon. a stáb május utolsó hetében érkezik budapestre, s 27-én kezdi forgatni turgenyev „orosz gárda”, című novellájának változataként az „első szerelem”, című filmet. schell nemcsak rendezi a filmet, játszik is benne, sőt ő a producer is. a végleges szereposztás még nem dőlt el, annyi azonban már bizonyos, hogy foglalkoztatnak több magyar színészt is. egy fiufigura eljátszását pedig a páli utcai fiúkban gerébként megismert angol gyermekszínészre bizza. /mti/

--

bb 4. gazdag program, új szolgáltatások - készülődés a balatonnál a nyári főszezonra

1d szb ké

1969. május 14.

a balaton mindkét partján serényen készülnek a főszezonra: a nyitányig több, mint 1600 ágygal bővül a szállodai hálózat, s 10 új reprezentatív vendéglátó egység nyitja meg kapuit. a külföldi vendégek kedvében járnak azzal, hogy fejlesztik az összkomfortos faházakból álló nyaralótelepeket. a fizetővendéglátó szolgálat egyszerre 18 ezer vendéget tud elhelyezni.

/folyt. köv./

-3-

20¹⁶ 20¹⁶

bb 4. /gazdag program,... 1. folyt./-szb

ez évben a tavaly sikert aratott „egy hét síófokon„ nyaralási formát az idegenforgalmi hivatal balatonlellére és fonyódra is kiterjeszti.

gazdag lesz a kirándulóprogram is. a mahart balatoni igazgatóságának hajóin rendszeresen zenés, műsoros esti kirándulásokat szerveznek. tervezi, hogy az egyes balatoni hajókirándulásokat bakonyi autóbussz uttal kötik össze. a meglévő 20 vizitaxin és vizisívonaton kívül a déli part idegenforgalmi hivatala is vásárolt motorcsónakokat. a kempingekben és a nyaralótelepeken elegendő vitorláshajót és csónakot bocsátanak majd a vendégek rendelkezésére. a kempingekben több mint 30 automata társasjátékot és 5 új wurlitzert állítottak fel. /mti/

--

bb 5. románában lesz az idei nemzetközi matematikai diák-olimpia

1 vt/gk szb zs

1969. május 14.

a xi. nemzetközi matematikai diák-olimpiát bukarestben rendezik július 5 és 20 között. a román szocialista köztársaság oktatásügyi minisztériuma a középiskolás diákok hagyományos nyári vetélkedőjére 24 országból - köztük hazánkból - hívott meg delegációt. a magyar „válogatott„ csapatot a hazai versenyeken legjobb eredményt elérők közül állítják össze. hazánkat - akár csak a többi országot - nyolc fiatal képviseli majd a nemzetközi olimpián. /mti/

--

bb 6. új gyártmány, a pálma, az idei bnv cigaretta

1 kf/kf szb ie

1969. május 14.

a magyar dohányipar a már nem készülő - csak addig kapható amíg a készlet tart - tulipán és turist pótlására újfajta cigaretta gyártását kezdte meg. a pálma nevű 80 milliméter hosszú - füstszűrő nélküli - cigaretta a sikeresen meghonosított amerikai eredetű burley, valamint a hazai virginia és keleti dohányok keverékéből készül az egri dohánygyárban.

/folyt.köv./

-4-

2015/20

bb 6. /új gyártmány,... 1. folyt./-szb

a pácolt és enyhén illatosított pálmát először a bnv-n mutatja be a dohányipar, s talán ez az első olyan vásári új termék, amelyet a helyszínen meg is vehetnek a látogatók. a pálma lesz ugyanis az idei bnv-cigaretta. huszas csomagolásban 5,80 forintért kerül forgalomba május 16-26. között, csak a vásár területén.

az újfajta cigarettából egyelőre 20 milliót gyártottak „kóstolóba„. a bnv után országszerte megkezdik árusítását, majd az igények szerinti mennyiségben gyártják. /mti/

--

bb 7. nemzetközi eszperantó gyermekrajz-kiállítás nyílik budapesten

1 vt/gk szb zs

1969. május 14.

tizenöt országból csaknem 400 rajz érkezett eddig arra a nemzetközi eszperantó gyermekrajz-kiállításra, amelyet május 24-e és június 15-e között rendeznek budapesten, a xiii. kerület tomori utca 2. szám alatti általános iskolában. a kiállítás megnyitásának napján alkalmi postahivatal működik majd a helyszínen, ahol a kiállítás emblémájával bélyegzik felül az ott feladott postal küldeményeket. /mti/

--

bb 8. új versenytárs a budapesti építkezések betonellátásában

1 sb/gk szb ie

1969. május 14.

a kavicsbánya vállalat új kezdeményezéssel fejlesztette a budapesti építőknék nyújtott szolgáltatásait. nemcsak bányakavicsot és osztályozott, mosott kavicsot, hanem már kész betont is szállít az építkezéseknek. a csepeli kavicsbányánál építették fel saját betongyárukat, amelyet az építéstudományi intézet kutatóival együtt terveztek és korszerű gépekkel szereltek fel. /folyt.köv./

-5-

2015/20

bb 8. /uj versenytárs... 1. folytm./-szb

a próbatermelés befejeződött, most már üzemszerűen dolgozik a betongyár. óránként 30 köbméter betont készít és naponta 15-20 budapesti építkezés rendelését teljesíti. a dél-pesti körzetekbe olcsóbban szállítja a betont, s a távolabbi kertületekben sem adja drágábban, mint budapest többi betongyára. az új versenytárs jelentősen hozzájárul a fővárosi építkezések betonellátásának javításához. a vállalat további fejlesztési munkával óránként 40 köbméterre növeli új üzemének termelését, s azt tervezi, hogy újabb betongyár építésével vidéken is megkezdji az építőiparnak és a vállalatnak egyaránt kifizetődjő új szolgáltatást. /mti/

bb 9. pályázati felhívás

1 vt/j szb zs

1969. május 14.

az országos felsőoktatási nevelési munkaközösség, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága és a magyar pedagógiai társaság felsőoktatási szakosztálya - hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére - pályázatot hirdet a felsőoktatási pedagógiai kutatások szélesítése érdekében. a pályázaton részt vehet minden felsőoktatási intézmény oktatója, más dolgozója és hallgatója. a pályázatokat három példányban 1970 március 1-ig kell beküldeni a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpont címére: budapest, viii. rigó utca 16. szám alá.

a pályadíjak a következők: 1. díj 5 000 forint, II. díj 4 000 forint, III. díj 3 000 forint, IV. díj 2 500 forint. a díjakat az 1969-70-es tanév végén osztják ki.

az érdeklődők a pályázattal kapcsolatban részletes tájékoztatást a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpontnál kaphatnak személyes, illetve levélnbeni megkeresésre, vagy pedig a 331-906-os telefonszámon. /mti/

-6-

bb. 10. készítik „verseny darabjaikat,, a matyó népművészek

vid fm/ká/il la

1969. május 14.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet 24 népművésze készül az idei kis jankó bori-émlékkiállításra. a mezőkövesdi népművészek csaknem félszáz „versenydarabbal,, vesznek részt a himzösszönyök hagyományos seregszemléjén.

a résztvevők saját tervezésű és maguk készítette himzösszönyökkel szerepelnek az augusztusban megrendezendő kiállításán. a motívumokat ősi matyó himzösszöny minták felhasználásával állították össze. ujszerűség, hogy a minták nem tömör foltokban, hanem elszórtan, szegélyhímzésként kerülnek a különféle varrottásokra./mti/

bb. 11. folytatják a régészeti kutatásokat komárom megyében

vid fm/ká/il la

1969. május 14.

folytatják komárom megyében azt a nagyszabású munkát, amellyel a régészek minden talpala tnyi helyet átfésülnek, hogy elkészíthessék a megye teljes régészeti topográfiáját. veszprém megye után komárom a második, ahol a tudományos akadémia régészeti csoportjának irányításával feltérképezik a területet, majd reprezentatív kiadványban közzéteszik a feldolgozott anyagot. a megyei kutatások országos vonatkozásban is rendkívül értékesek, ugyanis ez a terület valószínű kincsesbánya. arra számítanak, hogy a munka során számos új lelőhelyet fedeznek fel. rendezik a már feltárt anyaggal kapcsolatos okiratok, emlékek nagy tömegét is. a tervek szerint a dorogi járásban már az idén befejezik a terepbejárást és megkezdik az anyag feldolgozását./mti/

- 7 -

8.10/11

814 222/

grf

bb. 12. ezer új munkahelyet teremtenek a dorogi szénbányák

vid kz/11 la

1969. május 13.

Ezer új külszíni munkahely létesítését határozta el a dorogi szénbányák igazgatósága. ezzel továbbra is állandó munkát biztosítanak azoknak a bányászoknak, akik a széntermelés csökkentése miatt 1975-ig felszabadulnak a bányákban. egy-egy munkahely megteremtésének költsége csaknem 100 000 forint. több segéd- és melléküzem megnyitását tervezik. ezekben olyan termékek gyártására rendezkednek be, amelyek keresettek a hazai és a külföldi piacokon is. az év második felében új csarnok építését kezdik meg a hidrop berendezések gyártásának bővítésére. az eddiginél kétszer többet készítenek majd az érdekes berendezésből, amely kiválóan alkalmas a víznívó alatti homok, kavics és más ásványi anyagok kitermelésére. felkészülnek kazánok és osztályozók gyártására is. az ugynevezett etázskazánok készítését - egyelőre kis szériában - már megkezdték, s a későbbiekben évenként 6 000-et gyártanak. tokod-altárón szinesfém öntőde nyitását tervezik, itt az országos bányagépgyártó vállalat részére is vállalnak munkát. a tervek szerint az új üzemek nyitására, illetve a meglévők bővítésére 84 millió forintot fordítanak./mti/

.-

bb. 13. táncruha-történeti kiállítás szombathelyen

vid fm/ká/11 la

1969. május 13.

Táncruha-történeti kiállítást rendez szombathelyen a jelmezkészítő és kölcsönző vállalat a 15 ország részvételével május 16-, 17- 18-án lezajló savaria nemzetközi táncverseny és a 7. magyar táncbajnokság idején. az érdekes kiállítás több évszázadra visszamenőleg ismerteti a különböző korok divatos táncruháit./mti/

.-

- 8 -

8.15/11

8.19 Zee

gr

bb. 14. rendezik a szociális otthonok közötti diákok közötti jobb nyugdíjasok háza épül budapesten - szociális otthonvezetők két napos értekezlete

t hi/tm/11 cz

1969. május 14.

az öregek gondozásának problémáiról két napos értekezlet kezdődött szerdán budapesten, fővárosi és vidéki szociális otthonvezetők részvételével a városháza dísztermében. a tanácskozást hantos jános, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese nyitotta meg, utána dr. völgylajos, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője a szociális gondoskodás időszerű problémáiról tartott előadást.

bevezetőben azokról a növekvő feladatokról szólt, amelyek az idősök számának emelkedésével az „előregedés” problémája állít az illetékes szervek, s egyben egész társadalmunk elé. számítások szerint 1975-ben a 60 éves és ennél idősebb lakosság az ország népességének 18.5 százalékát teszi majd ki. ugyanakkor a nők fokozódó munkába állásával egyre kevesebb olyan személy marad a családokban, akik az idős szülők gondozását el tudnák látni. statisztikai adatok szerint a nyugdíjas dolgozók 30 százalékának nincs gyermeke, vagy unokája, akiknek pedig van azok közül is csak 40 százalékkal. gondot okoz az is, hogy az öregek körülbelül felének a havi jövedelme nem éri el az 500 forintot, 25 százalékának jövedelme pedig 250 forint, vagy ennél kevesebb. indokolt tehát az a következtetés, hogy a szociális gondoskodásra szoruló öregek száma az elkövetkező időszakban tovább növekszik.

a továbbiakban elmondta, hogy a múlt évben mintegy 145 000 gondozott részesült rendszeres állami segítségben, az intézeti helyek száma elérte csaknem a 26 000-et, s a szociális gondoskodásra fordított kiadások összege a múlt évben meghaladta a fél milliárd forintot. mind szélesebb körben honosodnak meg az öregekről való gondoskodás új formái. ilyen például a csökkent munkaképességű személyek szociális foglalkoztatása. jelenleg a fővárosban 13, vidéken 4 ilyen intézmény működik, össztermelésük a múlt évben meghaladta a 70 millió forintot. az öregek napközi otthonai - számuk országosan több, mint 240 - csaknemhétézer embert gondoznak. ezeknek túlnyomó többsége teljesen ingyen kapja az otthon által nyújtott szolgáltatásokat.

10.27/11

de 11.2

/folyt. köv./

- 9 -

bb. 14./ rendezik ... 1. felvétel

új ellátási forma a házi szociális gondozás is. jelenleg az országban körülbelül 100-hivatásos házi szociális gondozónő működik.

részletesen szólt a beszámoló a szociális otthonok helyzetéről. megemlítette, hogy jelenleg az országban 5-6 ezer ember vár intézeti elhelyezésre, a tervezett új otthonok építése azonban a megfelelő előkészítés és a kivitelező vállalat hiánya miatt elhúzódik. késik az építkezése, például a nyíregyházi, a zalaegerszegi, a nagyszénási kétszáz személyes otthonoknak, a miskolci intézmény építését pedig csak 1970-ben tudják megkezdeni. bejelentette a tájékoztató, hogy az elkövetkező két évben kidolgozzák a szociális otthonok műszaki kataszterét, és a tanácsokkal közösen perspektivikus szanalási és rekonstrukciós tervet készítenek.

végezetül a térítési díjak rendezéséről szólt a tájékoztató. utalt arra, hogy a jövőben egyre több olyan személy fogja igénybe venni a szociális gondoskodás valamilyen formáját, aki a költségeket egészben, vagy nagy részben fedezni tudja. az illetékesek álláspontja ezzel kapcsolatban, hogy a gondozást továbbra is ingyenesen kell biztosítani azok számára, akik vagyonnal, vagy jövedelemmel nem rendelkeznek, és eltartásra kötelezett hozzátartozójuk nincs; a többiek viszont a saját maguk, vagy hozzátartozóik jövedelméhez mérten kötelesek legyenek hozzájárulni eltartásuk költségeihez. a szociális gondoskodás új formáit illetően pedig két megoldás kerül mindinkább előtérbe: a nyugdíjas panzió, és a nyugdíjasok háza. az előbbi tulajdonképpen állami szociális otthon lenne, olyan egyedül maradt idősök számára, akik az ellátási költségeket egészben, vagy jelentős részben saját jövedelmükből fedezni tudják; a nyugdíjasok házaiban viszonyt magasabb jövedelmű öregek nyernének elhelyezést, akik a teljes önköltséget megtérítenék, főbérleti lakásukat pedig a tanácsok rendelkezésére bocsátanák. helyes lenne, ha budapesten minden új lakótelepen, vidéken pedig a 8 000 - 10 000 -nál nagyobb lakosság-számú városokban a lakásalap terhére létesülnének ilyen nyugdíjas otthonok.

/folyt. köv./

- 10 -

10.33/11

ll 11-8

bb. 14./ rendezik ... 2. felvétel

márk ferencné, a fővárosi tanács szociálpolitikai osztályának vezetője a budapesti szociális otthonok helyzetét ismertette. elmondta, hogy a fővároshoz tartozó szociális otthonok mintegy ötszáz fős befogadó képessége csak részben tudja az igényeket kielégíteni, ezért a fejlesztési programban két új, négyszázötven ágyas otthon építése szerepel. ezek közül az egyik a főváros által vidéken fenntartott otthonok lakóinak elhelyezésére szolgál majd. a 4. ötéves terv időszakában megépülő új otthonok 2-4 ágyas szobáit a legkorszerűbb felszereléssel és berendezéssel látják majd el.

a gondozottak ellátásában egyik legfontosabb teendő az egészségügyi fejlesztés. ennek bázisa a hungária köruti intézetben működő központi vizsgáló állomás. itt 14 szakrendelés - fogászat, szemészet, ortopédia, stb. - biztosítja az alapos vizsgálatot és a szükséges gyógyászati segédeszközöket. a széchenyi gyógyfürdő vizének bevezetésével fizioterápiás részleget is létesítettek. a budapesti és főváros-környéki intézetek gondozottait mikrobuszok szállítják a vizsgáló állomásra, és a fürdőbe. itt vizsgálják meg a felvételre kerülő új gondozottakat, és a szakvélemény figyelembe vételével döntenek a beutalásról.

végezetül közölte a szociálpolitikai osztály vezetője, hogy budapesten újabb nyugdíjasok házát létesítenek a kelenföldi lakótelepen. az ötven lakrészes korszerű intézmény 1971-72 -ben készül el.

a két referátum után további előadások és hozzászólások hangzottak el. a tanácskozást csütörtökön folytatják./mti/

bb. 15. perzsa iparművészeti cikkek boltja a kigyó utcában

t kf/tr/1e/11 cz

1969. május 14.

a bizományi áruház vállalat szardán délelőtt megnyitotta kigyó utcai átalakított szőnyegszaküzletét. a reprezentatív kis bolt a pincéből kialakított előadóterrel bővült.

a szaküzletben - budapesten 35 év óta első ízben - kaphatók iráni importból származó valódi perzsa szőnyegek. a mintegy három-ezer darabos készlet 80 százalékára új szőnyeg, amelyek eredetiségét ólomplomba igazolja, a bolt ezenkívül egyéb perzsaiparművészeti különlegességeket réz- és bronzlapos asztalkákat, olajmécseket üllőként használható tevenyergeket és más használati és dísz tárgyakat is árusít./mti/

10.40/11

ll 11-8

- 11 -

bb. 14./ rendezik ... 1. felvétel / 11

uj ellátási forma a házi szociális gondozás is. jelenleg az országban körülbelül 100-hivatásos házi szociális gondozónő működik.

részletesen szólt a beszámoló a szociális otthonok helyzetéről. megemlítette, hogy jelenleg az országban 5-6 ezer ember vár intézeti elhelyezésre. a tervezett új otthonok építése azonban a megfelelő előkészítés és a kivitelező vállalat hiánya miatt elhúzódik. késik az építkezése, például a nyíregyházi, a zalaegerszegi, a nagyszénási kétszáz személyes otthonoknak, a miskolci intézmény építését pedig csak 1970-ben tudják megkezdeni. bejelentette a tájékoztató, hogy az elkövetkező két évben kidolgozzák a szociális otthonok műszaki kataszterét, és a tanácsokkal közösen perspektivikus szanalási és rekonstrukciós tervet készítenek.

végezetül a térítési díjak rendezéséről szólt a tájékoztató. utalt arra, hogy a jövőben egyre több olyan személy fogja igénybe venni a szociális gondoskodás valamilyen formáját, aki a költségeket egészben, vagy nagy részben fedezni tudja. az illetékesek álláspontja ezzel kapcsolatban, hogy a gondozást továbbra is ingyenesen kell biztosítani azok számára, akik vagyonnal, vagy jövedelemmel nem rendelkeznek, és eltartásra kötelezett hozzátartozójuk nincs; a többiek viszont a saját maguk, vagy hozzátartozóik jövedelméhez mérten kötelesek legyenek hozzájárulni eltartásuk költségeihez. a szociális gondoskodás új formáit illetően pedig két megoldás kerül mindinkább előtérbe: a nyugdíjas panzió, és a nyugdíjasok háza. az előbbi tulajdonképpen állami szociális otthon lenne, olyan egyedül maradt idősök számára, akik az ellátási költségeket egészben, vagy jelentős részben saját jövedelmükből fedezni tudják; a nyugdíjasok házaiban viszonyt magasabb jövedelmű öregek nyernének elhelyezést, akik a teljes önköltséget megtérítik, főbérleti lakásukat pedig a tanácsok rendelkezésére bocsátanák. helyes lenne, ha budapest minden új lakótelepen, vidéken pedig a 8 000 - 10 000 -nál nagyobb lakosság-számú városokban a lakásalap terhére létesülnének ilyen nyugdíjas otthonok.

10.33/11

11-2

- 10 -

/folyt. köv./

bb. 14./ rendezik ... 2. felvétel / 11

márk ferencné, a fővárosi tanács szociálpolitikai osztályának vezetője a budapesti szociális otthonok helyzetét ismertette. elmondta, hogy a fővároshoz tartozó szociális otthonok mintegy ötezer fős befogadó képessége csak részben tudja az igényeket kielégíteni, ezért a fejlesztési programban két új, négyszázötven ágyas otthon építése szerepel. ezek közül az egyik a főváros által vidéken fenntartott otthonok lakóinak elhelyezésére szolgál majd. a 4. ötéves terv időszakában megépülő új otthonok 2-4 ágyas szobáit a legkorszerűbb felszereléssel és berendezéssel látják majd el.

a gondozottak ellátásában egyik legfontosabb teendő az egészségügyi fejlesztés. ennek bázisa a hungária köruti intézetben működő központi vizsgáló állomás. itt 14 szakrendelés - fogászat, szemészet, ortopédia, stb. - biztosítja az alapos vizsgálatot és a szükséges gyógyászati segédeszközöket. a széchenyi gyógyfürdő vizének bevezetésével fizioterápiás részleget is létesítettek. a budapesti és főváros-környéki intézetek gondozottait mikrobuszok szállítják a vizsgáló állomásra, és a fürdőbe. itt vizsgálják meg a felvételre kerülő új gondozottakat, és a szakvélemény figyelembe vételével döntenek a beutalásról.

végezetül közölte a szociálpolitikai osztály vezetője, hogy budapesten újabb nyugdíjasok házát létesítenek a kelenföldi lakótelepen. az ötven lakrészes korszerű intézmény 1971-72 -ben készül el.

a két referátum után további előadások és hozzászólások hangzottak el. a tanácskozást csütörtökön folytatják./mti/

..

bb. 15. perzsa iparművészeti cikkek boltja a kigyó utcában

t kf/tr/1e/11 cz

1969. május 14.

a bizományi áruház vállalat szardán délelőtt megnyitotta kigyó utcai átalakított szőnyegszaküzletét. a reprezentatív kis bolt a pincéből kialakított előadóterrel bővült.

a szaküzletben - budapest 35 év óta első ízben - kaphatók iráni importból származó valódi perzsa szőnyegek. a mintegy három-ezer darabos készlet 80 százalékát új szőnyeg, amelyek eredetiségét ólomplomba igazolja, a bolt ezenkívül egyéb perzsaiparművészeti különlegességeket réz- és bronzlappos asztalkákat, olajmécseket üllőként használható tevenyergeket és más használati és dísz tárgyakat is árusít./mti/

..

10.40/11

11-2

- 11 -

bb. 16. „juhászpárlament”, csongrádi

v id ká/11 cz

1969. május 14.

szerdán juhásztalálkozót rendeztek csongrádban a szentesi termál tsz-ben. a pankotai, a szentesi és a bokrosi puszták ról érkezettek arról tanácskoztak, hogyan akarják növelni a gyapju- és a hustermelést. az eddigi eredmények biztatóak: csongrádban az elmúlt három év alatt 7 000-rel növekedett az anyajuhok száma. ez idő alatt 50 százalékkal fokozódott a hústermelés, a gyapjuhozam pedig 35 000 kilóval növekedett.

szó esett a tanácskozáson a pusztai emberek megváltozott életéről is. a szentesi termál tsz-ben 15 juhásznak építettek összkomfortos szolgálati lakást, amelyekhez garázs is tartozik. csaknem minden juhásznak van már gépkocsija, ighát nem járnak./mti/
szamarháton

-. -

bb. 17. gulyás pá1 ünnepségek debrecenben

vid ká/11 cz

1969. május 14.

gulyás pá1, a kiváló debreceni költő és irodalomtörténész halálának 25. évfordulója alkalmából ünnepségsorozatot rendeznek debrecenben. az egykori iparostanonciskolában - ahol gulyás pá1 tanár volt - leleplezték a költő emléktábláját, a gulyás pá1 irodalmi kör fiataljainak ünnepségén megjelent a költő özvegye is. a központi ünnepséget május 18-án a megyei művelődési központ pódiumtermében rendezik. az irodalmi emlékünnepségen neves költőink, íróink emlékeznek meg gulyás pá1ról.
/mti/

-. -

bb. 18. nagyüzemek épülnek mezőtúron - napirenden a nagykunváros iparosítása

vid ká/11 cz

1969. május 14.

az mszmp kilencedik kongresszusának határozata a nagykunvárosok iparosításáról fokozatosan megvalósul - állapította meg szerdán a mezőtúri városi pártbizottság és városi tanács együttes ülése.
/folyt.köv./

- 12 -

11.03/11

llé 12 p

bb. 18./ nagyüzemek ... folyt./ 11

a város 12 üzeme, vállalata és kisipari szövetkezete az elmúlt évben 217 millió forint értékű termelést produkált, több mint kétszeresét az 1965. évinek. a harmadik ötéves tervben és a negyedik ötéves terv időszakában tovább bővül a termelés. újabb ipari telepeket, gyárakat építenek. megkezdődtek a korszerű autómata téglagyár építésének előkészületei. a gazdasági bizottság határozata alapján mezőtúrra települ a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalat nyolcas számú telepe. a beruházás kollektív erővel valósul meg. a megyei tanács iparfejlesztési alapjából az 1969-72-es években 22 millió, a fővárosi tanács alapjából pedig 25 millió forintot fordítanak erre a célra. az új üzem 1973-ban kezdi meg a termelést és az első évben hatvan millió forint értékű terméket állít elő. a négyszáz foglalkoztatott munkás fele nő lesz. bővítik, korszerűsítik a város meglévő ipari létesítményeit is. a negyedik ötéves terv idejéig összesen 110 millió forint iparfejlesztési beruházást valósítanak meg és 830 új munkahelyet alakítanak ki./mti/

-. -

bb. 19. kalászos a rozs csongrádban - arasznyiak a korai kukoricák

vid ká/11 cz

1969. május 14.

az esőzések utáni meleg, a napfényes időjárás szinte huzza a szántóföldi növényeket. csongrád megyében a homokvidék kenyérgabonája a rozs már kalászbba szökött. dusak, fejlettek a kalászosok, s a mintegy 30 000 holdnyi rozsvetés jó termést ígér.

kedvez a „nevelő idő”, a kukoricának is, a dél-alföld hagyományos takarmánytermő táján, a szentesi járásban a legszebbek a kukoricák. a fábián-sebestyényi kinizsi, valamint a tömörkényi alkotmány termelőszövetkezetben a korai vetésű növények már arasznyiak. a kései vetésűek is gyorsan kelnek a felmelegedett, s elegendő nedvességet tartalmazó talajban. cukorrépa három-négy leveles fejlődési stádiumban van, s megkezdték az egyelését./mti/

- 13 -

11.04/11

V 15 millió, a vállalat saját fejlesztési alapjából

llé 12 p

bb. 20. jubileumi olvasómozgalom

t ms/mm/il cz

1969. május 14.

a magyar-szovjet baráti társaság és az európa könyvkiadó az érdekelt minisztériumok és társadalmi szervezetek közreműködésével pályázattal egybekötött jubileumi olvasómozgalmat indított hazánk felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából. az olvasómozgalom 1970 április 4-én végződik. a pályázaton bárki részt vehet, aki a kijelölt 12 szovjet szépirodalmi műből legalább hatot elolvas. a kiválasztott hat művet az olvasók bármelyik közművelődési szakszervezeti, vagy iskolai könyvtárban kikölcsönözhetik, illetőleg az ország bármelyik könyvesboltjában megvásárolhatják. a megvásárolt, illetőleg kölcsönvett műhöz olvasókártyát mellékelnek, amely az illető könyvre vonatkozó három kérdést tartalmaz. aki legalább hat helyesen kitöltött kártyát beküld, részt vesz a pályázaton. ennek eredményét, műsorral egybekötött nyilvános sorsoláson állapítják meg. kétszemélyes és egyszemélyes szovjetunióbeli társasutazások, több ezer forintos könyvutalványok, pénz, tárgy és könyvjutalmak szerepelnek a nyeremények között.

ezenkívül megjutalmazták a mozgalomban legjobb eredményt elért könyvtárosokat és bolti eladókat.

a jubileumi olvasómozgalom budapesti megnyitóját szerdán délelőtt tartották az irodalmi színpadon. hernádi lászló, az mszt munkatársa bevezetőjében ismertette az olvasómozgalom célját, feltételeit, majd elbert jános író, a pályázaton szereplő több művet ismertetett neves fővárosi művészek közreműködésével./mti/

--

bb. 21. lengyel egyetemi emlékéremmel tüntették ki dr. csizmadia andor pécsi professzort

vid ká/il cz

1969. május 14.

a pécs és krakkó egyetem között létrejött baráti egyezmény keretében dr. csizmadia andor professzor, a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karának tanszékvezető tanára tíz napot töltött lengyelországban, s ez idő alatt több előadást tartott a magyar felsőoktatás fejlődésére vonatkozó kutatásokról.

lengyelországi tartózkodás a alkalmából fogadta őt dr. mieczysław klimaszewski, a krakkói egyetem rektora, a lengyel államtanács elnökhelyettese, s kitüntette az egyetem emlékéremével és jelvényével annak a munkásságnak elismerésérül, amelyet dr. csizmadia andor professzor a két testvéregyetem kapcsolatának erősítése érdekében évek óta kifejtett./mti/

--

12. 13/11

14 -

13

bb. 22. tudnivalók a budapesti nemzetközi vásár látogatói számára

i sl/tm/1e/il cz

1969. május 14.

a pénteken nyitó budapesti nemzetközi vásárra nemcsak a kiállítók, hanem a látogatók közül is igen sokan készülnek. az alábbiakban ismertetjük azokat a tudnivalókat, amelyekről hasznos előre tájékozódniok azoknak, akik a vásárra szeretnek látogatni.

a vidékieket elsősorban az érdekli, hogy a máv és a gysev vonalain az ideai vásár alkalmából is érvényes a 33 százalékos utazási kedvezmény. a kedvezményes utazásra jogosító vásárigazolványokat amelyek egyúttal a vásárra belépőjegyük is szolgálhatnak, a máv pénztárainál, az ibusz irodákban, a volán utazási irodákban, és több vidéki idegenforgalmi hivatalban lehet megvásárolni. a vidékiek a vásárigazolvánnyal a kedvezményes utazást csütörtökön 0 órától vehetik igénybe.

a vásár május 16-tól 26-ig tart, az 56 kiállítási épület naponta 10-20 óráig lehet látogatni, a vásár pavilonon kívüli részein azonban naponta 21 óráig állnak a látogatók rendelkezésére. ezúttal is lesznek szakmai napok, ami azt jelenti, hogy május 19-től 23-ig délelőtt 10 órától délután 2-ig csak a külön e célra váltott, a vállalatok, intézmények által igényelt jegyekkel lehet a vásár területére lépni. így a szakemberek nyugodtabb légkörben tanulmányozhatják a kiállítás anyagát, tárgyalhatnak kereskedelmi partnereikkel. a szakmai napokra eddig 80 000 belépőjegyet váltottak.

a közönség számára az egész napos látogatásra a belépőjegy ára 10 forint, ugyanannyi, mint a vásárigazolvány. a gyerekek részére 5 forintos belépőjegyet kell váltani, csoportos látogatáskor személyenként ugyancsak 5 forintos jegy jogosít a belépésre, de csak szombaton és vasárnap. azok, akik munkaidő után kívánják megtekinteni a vásárt, 6 óra után ugyancsak 5 forintos jeggyel léphetnek be a vásár területére.

a budapesti közlekedési vállalat intézkedett, hogy a várható nagy forgalmat a lehető leggyorsabban, zavartalanul lebonyolíthassa.

/fo lyt. köv./

12. 30/11

13

- 15 -

bb. 22./ tuonivalok ... 1969. május 14.

május 16-tól jelentősen sűrítik az 1-es, 4-es, 5-ös, 20-as, 25-ös, 30-as és 55-ös autóbuszok járatait. az 5-ös busz vonalát a vásár főbejáratáig meghosszabbítják. ezen kivül a moszkva tér és a vásár főbejárata között 5/a jelzéssel betétjáratot indítanak. vasárnap 1/a jelzéssel a kálvin tér és a vásárbejárat között is közlekedik betétjárat. a vásár területén az idén is közlekednek a kedvelt mikrobuszok, mégpedig öt szerelvényel, míg egy hatodik szerelvényt tartalékolnak. a menetdíj változatlanul 2 forint. mivel a vásár a bkv valamennyi mikrobuszát igénybe veszi, május 16 és 26 között a margitszigeten szünetel a mikrobusz-közlekedés.

a villamosok közül a 25-ösnek a járatát sűrítik, s 44/a jelzéssel betétjárat közlekedik a felszabadulás tér és az állatkert között, amely a május 1. uti főkapunál érinti a vásárt. sűrítik a 70-es, 72-es, 75-ös és 79-es trolibuszok járatait is, itt is lesz betétjárat 70/a jelzéssel, a tervvárosi templom és az erzsébet királyné ut közötti forgalom gyors lebonyolítására.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészetétől kapott tájékoztatás szerint május 14-től 26-ig a városligeti egész területén csak a kijelölt helyeken parkírozhatnak a gépjárművek. erre a célra a dózsa györgy uti felvonulás teret a városligeti körútnak az erzsébet királyné uttól a felvonulás térig terjedő szakaszát és az állatkerti uton, a vidámpark és a hősök tere közötti szakaszt jelölték ki. a városligetet körülvevő utvonalak közül a kacsóh pongrác uton nem szabad megállni gépjárművel, míg a május 1. uton és annak mellékutcáiban megállni szabad ugyan, de a vároakozás tilos. az új forgalmi renddel kapcsolatos korlátozásokat táblák is jelzik.

május 15-én 12 órától a vásár befejezéséig a gépjárművek a hősök tere felől a városligetben a főbejáratához csak külön kocsicédulával közlekedhetnek. a damjanich utca ajtósi dűrer sor és a május 1. ut felől a járművek csak cél-fuvarral közlekedhetnek. a városligetben lévő gépjárművek a ligetből bármely utvonalon távoznak. a közlekedésrendészet külön is felkéri a gépjárművezetőket, hogy a forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében tartsák be az előírásokat.
/mti/

..

12.39/11

13.8

- 16 -

bb. 23. könyv-konferencia szegeden

vid ká/11 cz

1969. május 14.

könyvművészetünk és könyvgyártásunk mai feladatai címmel kétnapos országos konferenciát rendezett szegeden a papir- és nyomdaipari egyesülés csongrád megyei csoportja, a nyomdaipari egyesülés és a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése.

szerdán, a konferencia első napján horváth gyula könyvnyúipari miniszterhelyettes megnyitó beszéde után lengyel lajos kossuth- és gutenberg-díjas, a nyomdaipari egyesülés elnöke tartott előadást ahazai könyvművészetéről és könyvgyártásáról.

a konferencia alkalmából a művelődési központban könyvkiállítás nyílt, amelyen bemutatják a „szép könyv„ 1968. évi versenyének kiadványait./mti/

..

bb. 24. időjárásjelentés

mm/11

1969. május 14.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor:

igen meleg, száraz idő

közép-európa időjárását továbbra is a szubtrópusi eredetű száraz, rendkívül meleg levegő határozza meg. a szokatlanul meleg időjárásra jellemző, hogy a keddi nap az említett terület egy részén ugynevezett hőség nap volt, ami azt jelenti, hogy a hőmérséklet napközben elérte a 30 fokot, de éjszaka sem süllyedt 20 fok alá. az évszaknak megfelelő hőmérsékletű időjárás csak dél-európában, skandinávia déli részén és a szovjetunió európai területén található. észak-kelet-európában továbbra is télies az idő, több helyen havazik és hófúvások is vannak. a következő 36 órában a kárpát medence időjárásának kialakítását még mindig a meleg, száraz levegő határozza meg, így lényeges változás nem várható. hazánkban mégden kisebb felhőátvonulások voltak. a felhősebb északkeleti megyékben 8-11, máshol 12-14 órán át sütött a nap. a hőség elutáni és esti órákban a bükk hegység és karcag környékén kisebb záporok-zivatarok voltak. a lehullott eső mennyisége csupán poroszlón érte el a három millimétert. a hőmérséklet napközben 25-32 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

13.08/11

16.9 Dan 4c

- 17 -

bb. 24./ idő ... folyt./ 11

ma hajnalban 9-16 fokos minimum hőmérsékleteket mértek. délelőtti derült, meleg, csendes idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 24-28 fok között váltakozott.

Budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 23,7 fok volt, 8 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapestben 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelt szél.

várható időjárás csütörtök estig: derült, száraz, nyári idő. mérsékelt, napközben kissé megélnkülő, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtöknél 28-33 fok között.

a Duna vízállása budapestnél 321 centiméter. /mti/

bb. 26. érdekes bolgár ipari termékek a bnv-n

t sz/tm/e 18 bs

1969. május 14.

a bolgár bnv-pavilon sajtótájékoztatóján Jordan Georgiev kereskedelmi tanácsos megnyitóján után Hriszto Grigorev pavilonigazgató ismertette a magyar-bolgár gazdasági kapcsolatokat és bemutatta a pavilon gazdag anyagát.

- a bolgár ipar termelése a felszabadulás óta harmincszorosára növekedett. a gépipar fejlődése volt a legdinamikusabb, 1968-ban 8 napi termelése ugyanannyi volt, mint amennyit húsz évvel korábban egész évben produkált. gyors ütemben fejlődött vegyipara, kohászata, és villamosenergia-termelése is. Bulgária gazdasági fejlődése kedvezően hatott gazdasági kapcsolataira, amely több mint száz országra terjed ki. fontos kereskedelmi partnerének tekinti Magyarországot, amellyel a jelenlegi tervidőszakban a hosszulejárata megállapodás alapján 1966-1970. között 70 százalékkal növekszik árucseré-forgalma.

a bolgár népköztársaság kiállítása, amely új pavilonban, a tavalyinál kétszer nagyobb területet vesz igénybe, túlszéli kívánja a bolgár népgazdaság eredményeit. több mint 80 ipari üzem mutatja be termékeit.
/folyt. köv./

14.30/e

de

1510 Dm

- 18 -

bb. 26. /érdekes bolgár... folyt./e

találhatók ezek között villamos targoncák, futómáscskák, akkumulátorok, szőlőművelők és egytengelyes traktorok, mezőgazdasági munkagépek, palántázó és szőlőültető gépek. bemutatnak többféle építőipari és élelmiszeripari berendezést is. hoztak a kiállításra bulgarenauti személygépkocsikat is. a bolgár elektromos ipar több mint 300féle terméket mutat be, köztük rádió, televízió-készülékeket, rádió-telefonokat, félvezetős műszereket, villanyrőgépeket, s természetesen nem hiányoznak a kiállításról a magyarországon is kedvelt bolgár cigaretták, borok és halkonzervek. /mti/

bb 26. „programozott eső”, - üzembehelyezték az öntözőberendezéseket a Duna-Tisza közén

vid/kz/um ká bs

1969. május 14.

a hirtelen beköszöntött melegben gyorsan fejlődnek a kertészeti és a szántóföldi növények a napfényes Duna-Tisza közén. a meleget kitűnően hasznosítják a helyebbre gyökerező növények, a gyümölcsösök és a szőlők. naponta 3-4 centimétert nyulnak a friss szőlőhajtások. a szántóföldi növények, különösen a tavaszi vetések azonban mindentől szomjanak. a tavaszi aszályt öntözéssel enyhítik. csapadékpótlással növelik a legelők fűhozamát, serkentik a buza fejlődését, s vízhez juttatják a fiatal telepítésű lucernásokat. üzembehelyezték a megye legnagyobb öntözőegységét, a kalocsai öntözőfürtöt. a négy község határát ellátó öntözőrendszer távvezérlésű, automatikus berendezései óramű pontossággal szállítják a vizet a földekre. az üzemelő szivattyúk, a termelő üzemek igényeinek megfelelően, előre programozott adagolással üzemeltetik a szórófejeket. a több száz kilométer hosszú alacsony-hálózatba „táplált”, vízzel egyszerre 1200 szórófej öntözi a kijelölt földeket. az idén a múlt événél ötezer holddal nagyobb területen, összesen 50.000 holdon kaphatnak mesterséges esőt a növények a Duna-Tisza közén. /mti/

- 19 -

14.45/e

de
1510 Dm

bb 27. négyszáz szakember a 11. országos közlekedésgazdasági konferencián

vid/kz/ka/um bs

1969. május 14.

Szerdán pécsen, a tanárképző főiskolán négyszáz szakember részvételével megnyílt a 11. országos közlekedésgazdasági konferencia. A tanácskozás alapvető célja az új gazdaságirányítási rendszer és az országgyűlés által jóváhagyott közlekedéspolitikai koncepció megvalósításával kapcsolatos eddigi tapasztalatok, tanulságok, tudományos elemzése és hasznosítása, továbbá az új közlekedésgazdasági tudományos módszerek ismertetése. A közlekedésgazdasági tudomány jelentőségének növekedése az új gazdaságirányítási rendszer és a közlekedéspolitikai koncepció egyenes következménye a korábbi mennyiségi szemlélet ugyanis nem bír össze a gazdaságossággal. A népgazdaságnak, de a közlekedési ágazatoknak is egyaránt érdeke, hogy a közlekedésben is érvényesüljön a munkamegosztás.

A konferenciát dr. Mészáros Károly, közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes nyitotta meg, az új gazdaságirányítási rendszer tapasztalatait és feladatait a közlekedésben és távközlésben ... című előadásával. Többek között elmondta, hogy a szállítási igények jobb kielégítésére 1968-ban 1700 új autóbuszjárat indult és újabb 85 települést kapcsoltak az autóbuszhálózatba. Az áruszállításnál a vállalatok szabadfuvarozási lehetősége élelmi versenyt támasztott. A vállalatok érdekelték a beszerzési forrás célszerűbb megválasztásában és a fuvarozóközök összerűbb kihasználásában. Megszűnt a kapacitáshiány, sőt számottevő szállítási kapacitástartalék került felszínre. Tovább növekedett a közúti fuvarozás aránya.

A közlekedés minden területét átfogó témához a tárcza ágazatait képviselő vezető szakemberek, a posta, a MÁV, és az aköz vezérigazgatóhelyettesei, a Mahart és a Malév vezérigazgatói szóltak hozzá.

A következő napokon a közlekedés távlati tervezésének gazdaság-matematikai problémáiról, a közlekedésgazdasági tudományos munka időszerű feladatairól tanácskozik a közlekedési konferencia. /mtl/

--

- 20 -

14.55/um

all
110.Dm

bb 25. a francia sajtótájékoztató a bnv-n

1 sz/tm je bh bs

1969. május 14.

Szerdán a budapesti nemzetközi vásáron megkezdődtek a tárgyalásokban a helyszíni sajtótájékoztatók.

Elsőként a francia pavilonban Georges Noreau kereskedelmi tanácsos tájékoztatta az újságírókat franciaország bnv-részvételéről.

A budapesti nemzetközi vásáron ezúttal hivatalosan jelentkezik a francia kereskedelem és ipar; 62 cég mutatja be árukiállításának egy részét. A fogyasztási cikkek, köztük a parfümök, italárak mellett fő helyet kapnak az elektronika, az elektromos ipar és a vegyipar gyártmányai. Három autógyár - a Renault, a Simca és a Peugeot - is bemutatja új autótípusait.

A kiállítással is fő törekvésünk - mondotta a kereskedelmi tanácsos - a gazdasági ipari együttműködés fokozása, az erőteljesebb gyártási és értékesítési kooperáció, az a legjobb mód annak, hogy eredményesen tovább fejlődjenek a magyar-francia gazdasági kapcsolatok. /mtl/

--

bb 29. olcsóbb a csepel 450 típusú teherautó - kedvezőbb szolgáltatás - a csepel autógyár sajtótájékoztatója

1 hbj/tr je bh bs

1969. május 14.

Szerdán az autókör székházában Cséry László, a csepel autógyár kereskedelmi igazgatója sajtótájékoztatót tartott. Az utóbbi 20 év alatt a csepel autógyár a belsőforgalomnak 38.400 gépjárművet adott, s négy világrész 39 országába 34.100 teherautót exportált. Ezen túlmenően 213.600 dízel-motort gyártott, amelyeket traktorokba, autóbuszokba, kishajókba, erdőgazdasági mozdonyokba, kombájnokba, építőipari gépekbe, dugóperékbe, szivattyúkba, kompresszorokba, áramfejlesztőkbe, stb. építettek be.

A vállalat most fejleszteni kívánja piaci tevékenységét, szolgáltatásait, ezért a 450-es típusú teherautókat csönmeg 60.000 forinttal olcsóbban adja. A garanciális szolgáltatásait a korábbiak kétszeresére emelte, 12 hónapra, illetve 50.000 kilométerre.

/folyt. köv./
15.35 bh

- 21 -

WT
1610.Dm

bb 29./ olcsóbb a csepel...1. folyt./ bh

az autófenn tartó ipari tröszt 26 javító üzeme - mint szerves rész
szerviz - az ország bármelyik részén gyorsan javítja a csepel au-
tót, s a csepel autógyár, s az autók együttműködésének eredmé-
nyeként lényegesen javult a tartalékalakirész-ellátás.

a csepel autógyár felvonultatja új termékeit a bmv-n. a többi
között bemutatja a nagy tehergépkocsik és autóbuszok korszerűsíté-
sát megkönnyítő szervókormányok több típusát, továbbá az új 7 tonnás
tehergépkocsiját és az ebből kialakított nyerges vontatót. u-
gyancsak a vásáron mutatja be a 10 és 20 tonnás konténer-szállító
nyergesvontatót is. a gyár kereskedelmi áruterítés gyorsítására
- a 450 -es alaptípus változataként - kialakította a palackozott
itall-szállító járművet, amely kisebb módosításokkal kenyér, pé-
sütemény korszerű szállítására is alkalmas. a csepel autógyár már
hírnevet szerzett különleges gépjármű-családjaival. ezek között a
vásár látogatói megtekinthetik a főleg a vidék higiéniáját szolgáló
iszaszippantó tehergépkocsit, és a magyar-országi kooperációban
készült 10 köbméteres tömörítés rendszerű székgyűjtőt. /mti/

bb 30. a fővárosi fürdőigazgatóság közli

n /nbj je bh bs

1969. május 14.

hogyan a pünkösdfürdői strand május 15-től a vendégek rendelkezé-
sére áll./mti/

bb 31. szövetségi küldöttség utazott franciaországba

i kf/kf je bh bs

1969. május 14.

kádár istvánnak, a szövetség igazgatósági tagjának vezetésével
szerdán szövetségi küldöttség utazott franciaországba. a magyar
szövetségi delegáció az észak-francia bányavidéki központi szö-
vetkezet meghívására részt vesz a szövetség évi kongresszusán, s
tanulmányozza a francia szövetségek tevékenységét. /mti/

16.00/szb

- 22 -

16²⁰
1645/20

bb 32. a bkv közleménye

sz/nbj je bh bs

1969. május 14.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönö-
get, hogy május 14-én 8-tól 13.30 óráig, vágányfelújítási mű-
kálatok miatt a 4-es jelzésű villamosok török utca és budafok,
forgalmi telep, a 41-es jelzésűek részben a mórlicz zsigmond
körtér és budafok, forgalmi telep, részben budafok, etégyes és
budafok, a 43-as jelzésűek részben a mórlicz zsigmond körtér és
budafok, forgalmi telep, részben budafok, varga j. tér és nagy-
tétény között, a 43/a jelzésű villamosok pedig részben a mórlicz
zsigmond körtér és budafok, forgalmi telep, részben budafok,
varga j. tér és budatétény, kulturpark között közlekednek. bud-
fok, forgalmi telep és budafok, varga j. tér között autóbú-
szok szállítják az utasokat./mti/

bb 35. megkezdődött a bírósági tárgyalás a herendi vasúti szerencse-
cséttlenség ügyében

vid/fm ka bh bs

1969. május 14.

a veszprém megyei bíróság szerdán megkezdte a január 31-én
herenden történt vasúti szerencsecséttlenség ügyének tárgyalását. a
szerencsecséttlenség következtében 11-en vesztették életüket, többen
pedig súlyosan megsebesültek. az anyagi kár hozzávetőlegesen két
és félmillió forint.

az ügyészség brener gyula és húrján lászló vártószelők
ellen foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan
veszélyeztetés és a társadalmi tulajdont károsító, különösen
nagy kárt okozó gondatlan rongálás büntetése miatt emelt vádat.

a tárgyalás a tanúk nagy száma miatt több napot vesz igénybe.
/mti/

szerkesztőség figyelmébe

a mai bb 14. sz. hírünk: / rendezik a szociális.../ 1. folyt.
2. bek. 6. sorában a szöveg helyesen:

... a nyíregyházi, a nagyzeréni és a nagygyéres közlekedési...

/mti/
16.15/szb

- 23 -

16⁵⁵
1402/20

bb 33. jugoszláv háztartási készülékek kiállítása a divatcsarnokban

kf/-s ie bs

1969. május 14.

a belgrádi „standard” elektromos és fémipari készülékeket gyártó vállalatok szövetsége háztartási gép- és készülék-kiállítás rendezett a divatcsarnok tornytermében. a május 24-ig megtekinthető kiállítást szerdán radivoje stakicy, a budapesti jugoszláv nagykövetség kereskedelmi tanácsosa nyitotta meg.

a 18 fém és elektromosipari gyárat képviselő, mintegy 50 termelő és többszáz kereskedelmi vállalattal együttműködő szövetség a jugoszláv fogyasztási cikk ipar hasznos termékeit, számos újonságát - elektromos, gáz- és olaj főző -, fűtő- és melegítő készülékeket, hűtőszekrényeket, porszívókat, egyéb háztartási kiskészülékeket és felszerelési anyagokat - mutatja be. kiállították egyebek között a korszerű, modern formájú villanyboylert sorozatot, és automatizált háztartási mosógépet. nagy érdeklődésre tarthat számot az egyetlen mozdulattal sátorra alakítható kemping- autótanfutó. belgrádban is népszerű újszerű - bizonyára a hazai kereskedelem és fogyasztók érdeklődését is megnyeri - a belga licenc alapján gyártott 4 és 6 lóerős wattos samott-tégélés, elektromos hőtároló fűtőberendezés.

a kiállításon a belgrádi cég képviselői tárgyalnak a hazai kereskedelemmel a bemutatott cikkek exportjéről; valószínűleg alá is írják a 200 000 dollár értékű termék ideai szállítási szerződést. ezenkívül a kiállítás tartama alatt magyar kereskedelmi és ipari vállalatokkal esetleges üzleti kooperáció lehetőségeit is megvitatják./mti/

bb 34. színes tv-ankét székesfehérvárott

vid-kz/tné/-s ké bs

1969. május 14.

színes tv-ankétot rendeztek szerdán székesfehérvárott az alba regia műszaki napok keretében. mint a tanácskozáson a videoton rádió- és televíziógyár szakemberei bejelentették, a gyár eddig 50 secam-rendszerű vevőkészüléket gyártott. az ankét részvevői működés közben is láthatták a „videocolor” készüléket, a posta ugyanis az ankét rendezőinek kérésére a kabhegyi reléállomás bekapcsolásával székesfehérvári vételre is átugorhat tette a színes kísérleti műsort./mti/

16.25/szb

16.40
17.00 - Dan

bb.36. szegedi kórus várnában

vid/fm/a/ká

1969. május 14.

a szegedi tanérképző főiskola ötvenöt tagú női kara kardos pál karnagy vezetésével - szerdán bulgáriába utazott. a nagymultu énekkar képviseli hazánkat a várnai májusi nemzetközi kórusfesztiválon./mti/

bb.37. csütörtökön kezdődik a nemzetközi újságíró szervezet végrehajtó bizottságának ülése balatonszéplakon

t/fe/hné/a/zs

1969. május 14.

a nemzetközi újságíró szervezet végrehajtó bizottságának ülése csütörtökön kezdődik meg balatonszéplakon. ebből az alkalomból jean maurice hermann, a nusz elnöke szerdán a magyar sajtó házában sajtótájékoztatót tartott.

előjáróban örömet fejezte ki, hogy a fontos tanácskezelést magyarországon tarthatják meg és köszönetet mondott a magyar újságírók országos szövetségének az előkészítő munkáért és a szervezet tevékenységének támogatásáért. a továbbiakban áttekintést adott a nusz megalkulásának körülményeiről, céljáról és két évtizedes tevékenységéről. megemlítette, hogy a szervezet tagállamainak száma évről-évre gyarapszik, s előreláthatólag a széplaki ülésen is újabb szervezeteket vehetnek fel tagjaik sorába. rámutatott: a nusz arra ösztönzi tagszervezetait, hogy felelősségtudattal harcoljanak a háború, a faji üldözés, az imperializmus és a kolonializmus ellen, a békéért, a haladásért, a demokráciáért. ezért vállalt a nusz a legutóbb berlinben megtartott kongresszusán szolidaritást a vietnami demokratikus köztársaság és a dnff újságíróival, akik igen nehéz körülmények között végzik munkájukat. a végrehajtó bizottság - mostani ülésén - további kezdeményezésekkel kívánja segíteni vietnámot. ugyancsak ezen a tanácskozáson döntik majd el kinek ítélik oda a nusz díját, amellyel azokat az újságírókat tüntetik ki, akik munkájukkal, tevékenységükkel megbecsülést szereztek az újságírói szakmának.

j.m. hermann bejelentette, hogy az ülésen jelen lesz az unesco képviselője is, mivel a nusz felvételét kérte az unesco tagszervezeteinek sorába.

jiri kubka, a nusz főtitkára szután a legutóbbi kongresszus óta végzett munkáról szólt. a többi között kiemelte: nagy segítséget jelent az afrikai és ázsiai országok újságíróinak, hogy a nusz budapesti, prágai és berlini iskoláján végezhetik tanulmányaikat és sajtóíthatják el az újságírás alapfokú ismereteit./mti/

16.35/szb

-25-

16.40
17.00 - Dan

bb 40. kihajtottak a jávorkuti fenyőmatuzsálemek

vid-kz/tné/-s bs

1969. május 14.

a bükk hegység egyik természeti ritkasága a jávorkuti melletti védett ősfenyves. a hozzá tartozó több mint száz 35-40 méter magas vörbősfenyő az idén százhatvanadszor hajtott ki. a famatuzsálemek pontos korát tavaly sikerült megállapítani. akkor a szélvihar egy kiszáradóban lévő hatalmas törzset kidöntött és annak égvyrüli elárulták a hatalmas fenyő életkorát. a bükk hegység karsztos vidékén általában nem ének ilyen hosszú életet a fenyők. a szakembereket ezért érthető módon régóta foglalkoztatta a jávorkuti fenyvesek „titka”, amit végülis talajszelvény vizsgálattal sikerült kideríteni. eszerint a csaknem két méter televény talaj alatt vízáró agyagréteg húzódik, amely visszatartja a lehullott csapadékot és így a fenyők a sziklás altalaj ellenére is mindig elegendő nedvességet kapnak./mti/

kk 41. megnyitják az első üdülők a balaton partján

vid-fa/-s ká bs

1969. május 14.

szerdán megérkeztek a nyári üdülési szezon beutaltjainak első csoportjai a síófoki szakszervezeti üdülőkbe. balatonföldváron csütörtökön fogadják az első turnus nagyobb csoportjait. a következő napokban csaknem tízezer beutaltat köszöntenek a magyar tenger üdülőtelepein.

az idei szezon kezdetéig több esztendeje tartó felújítási munka ért véget a szakszervezeti nyaralóházakban. befejeződött az üdülőházak régi butorainak cseréje, illetve teljes felújítása. a családi üdülőkben a gyarmekok kemping-ágyait fotelgyakkal cserélték fel. előre elkészült a 10 turnusos üdülési főszezon 140 napjára az étlap is. mindenütt három főle menüből választhatnak a beutaltak. az üdülőházak ellátását több központi cukrászat és huselőkészítő egység biztosítja.

az idén csaknem egymillió forintot költöttek a parkok, sétányok és játszótérek rendezésére.

a balaton-part nyaralóházaiban a főszezon idején csaknem 100 ezer szakszervezeti beutalt vesz részt kényelmes üdülésen./mti/

16.40 bh

16⁵⁰ bh
1830 Dny

bb 42. elutazott a fao-delegáció

t jf/j zs bh bs

1969. május 14.

szerdán elutazott hazánkból az a magasrangú fao-tisztviselőkből álló küldöttség, amely p. lamartine yatesnak, a fao európai képviselőjének vezetésével három napon át tartózkodott hazánkból. a küldöttséget elutazása előtt fogadta kazareczi kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, a fao magyar nemzeti bizottságának elnöke. a küldöttség bucauztatására a ferihegyi repülő téren megjelent dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának főtájkára.

a vendégek tárgyalásokat folytattak egyebek között a fao-konferencia őszi ülésének előkészítéséről, a fao-program hazánkból történő megvalósításáról és a magyar részvételről a fao külföldi programjaiban, valamint közreműködésünkről az európai mezőgazdaság perspektívájára vonatkozó tanulmányok kidolgozásánál./mti/

bb 43. geofizikai vándorgyűlés pécsen

vid/kz/tné ká bh bs

1969. május 14.

csehszlovák szakemberek részvételével háromnapos geofizikai vándorgyűlés kezdődött szerdán pécsen a tudomány és a technika házában. a tanácskozás alkalmával ünnepli a magyar geofizikusok dél-dunántúli csoportja megalakulásának 10. évfordulóját. a jubileumi tanácskozáson elsősorban a mecsekben végzett geofizikai kutatások eredményeiről adnak számot az egyre nagyobb mélységben haladó mecseki bányászokdás ugyanis fokozott mértékben igényli a korszerű geofizikai módszereket. a szénbányászat területén először a mecsekben kísérleteztek szeizmikus és elektro-mos kutatómódszerekkel s ezzel nagyban elősegítették a szénmedence feltérképezését. a mecseki ércbányák geofizikusai eredményes tevékenységükkel nagy részt vállaltak a hazai szilárd ásványi nyersanyagok felkutatásában, a jövőben is legfontosabb feladatuknak tekintik, hogy hatékonyan segítsék a bányaművelést a legmegfelelőbb gazdaságos és biztonságos technológiák megválasztásában. a tanácskozás három napján 25 előadás foglalkozik ezekkel a problémákkal./mti/

- 27

16.45 bh

16⁵⁵
1830 Dny

bb.38. a pedagógiai társaság kollégiumi nevelési szakosztályának ülése

t vt/tr/um /k cz

1969. május 14.

Szerdán délelőtti ülést tartott a magyar pedagógiai társaság kollégiumi nevelési szakosztálya. A pedagógusok szakszervezetének székházában rendezett tanácskozáson dr. Szvétek Sándor, a kalocsai hunyadi János fiukollégium igazgatója, a szakosztály elnöke, ismertette az erkölcsi nevelés helyzetét és feladatait a középiskolai kollégiumokban; egyebek közt hangsúlyozta, hogy a kollégiumi munkában egyik legfontosabb terület az erkölcsi nevelés, a bentlakásos intézetek egész életének, követelményrendszerének lényegében a szocialista erkölcsiség kialakítását kell szolgálnia.

Bejelentette az előadó azt is, hogy a tervek szerint összesen ünnepi szakosztályi ülésen emlékeznek meg az új típusú szocialista középiskolai kollégiumok megszervezésének 10. évfordulójáról. /mt/

bb.39. a földgáz felhasználás központi fejlesztési terve

1 tz/tmm/k le

1969. május 14.

A gazdasági bizottság megtárgyalta a földgáz felhasználás központi fejlesztési programját.

Emint a nehézipari miniszteriumban elmondták, a fejlesztési program célja egyrészt az egész magyar energiaszektornak olyan átalakítása, ami az olcsóbb energia felhasználását segíti elő, másrészt a földgáz használatának elterjesztése a lakosság körében, ami viszont a kultúraltabb fűtés, főzés, stb. révén közvetve az élet-színvonal emelkedését eredményezi. A terv az, hogy 1980-ig az összes lehetséges magánfogyasztóknak mintegy nyolcvan százaléka kap földgázt, városi gázt, vagy propán-butángázt.

Ezt a célt a központi fejlesztési program a következőképpen kívánja megvalósítani: a hazai földgáz felhasználás 1975-ig gyorsan, évi 5,2-5,5 milliárd köbméterre, tovább 1980-ig már csak kisebb mértékben, évi 5,5-5,8 milliárd köbméterre növekszik, számításba véve a kisebb mennyiségű román és az 1974-75-ben kezdődő szovjet importot, 1975-ben mintegy 6,5 milliárd, 1980-ban pedig 8,5 milliárd köbméter földgáz áll majd évente rendelkezésre.

/folyt. köv./

16.55/22

-28-

1969. május 14.

bb.39. a földgáz felhasználás folyt /-k

1980-ra a nyersanyagként és városi gázgyártásra felhasznált földgáz mennyisége az 1965 évi körökön 280 millió köbméterről 2000-2200 millió köbméterre, vagyis hat-hét szeresére, az ipari és mezőgazdasági közvetlen energetikai célokra felhasznált földgáz mennyisége ötszázötvenmillió köbméterről 2200-2500 millió köbméterre, tehát 4-5 szörös mértékben, a kommunális fogyasztásra felhasznált földgáz mennyisége ötven millió köbméterről hatszáz-hétszáz millió köbméterre, vagyis 12-15-szörös arányban, a hő és villamosenergia termelésre felhasznált földgáz mennyisége pedig 400 millió köbméterről 2600-2900 millió köbméterre, vagyis 6-8 szorosra növekszik.

ennek a földgázellátási koncepciónak a megvalósításához mintegy 23,9 milliárd forint szükséges. az összeg nagy részét, csaknem 14 milliárd forintot a gázipar saját fejlesztési alapjából fedezi, a megközelítőleg 24 milliárd forintból 1969-70-ben 4,3 milliárd, a negyedik ötéves tervben 11 milliárd, az ötödik ötéves terv időszakában pedig mintegy nyolc milliárd forintot fognak felhasználni. /mt/

bb 47. budapesti első a „sziklai sándor” szakmunkástanuló kollégium

t pr/hné zs bh bs

1969. május 14.

az elmúlt esztendőben a kisz központi bizottsága versenyt hirdetett a szakmunkástanuló kollégiumok között. a kisz kb vándorzásztájáért folyó versenyben a budapesti elsőséget a „sziklai sándor” önálló ipari szakmunkáskollégium nyerte el. az elsőségért járó díjakat bensőséges ünnepségen nyújtották át az eredményes kollégium diákjainak a kisz kb és a munkaügyi minisztérium képviselői. /mt/

17.05 bh

1969. május 14.

- 29 -

bb 44. ítélet a debreceni „ halálfejes galeri,, ügyében
vid/-s fm bs 1969.május 14.

a debreceni járásbíróóság 10 napos tárgyalás után szerdán hirdetett ítéletet a debreceni „ halálfejes galeri,, ügyében. a bíróság csaknem 100 tanút hallgatott ki. a tiz tagu galeri vezetője két felnőtt férfi volt, tagjai pedig kiskoru ipari tanulók. a bandába verődött társaság összesen 74-rendbeli büncselekményt: lopást, betörést, jogtalan kocsinhasználatot követett el, és tiltott határátlépést is megkíséreltek.

a debreceni járásbíróóság a büntetett előéletü szathmári károlyt három évi és hat hónapi, lugosi tajost pedig két évi szabadságvesztésre ítélte.

a fiatalkoru galeri-tagok 10-20 hónapi börtönbüntetést kaptak, s közülük háromnak az ítéletét három évi próbaidőre felfüggesztette a bíróság./mti/

bb 45. megnyílt a japán foto- és filmtechnikai kiállítás
tz/mm/-s ie bs 1969.május 14.

borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes és toshio urabe, a japán császárság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete Unnepélyes keretek között nyitotta meg szerdán a technika házában a japán foto- és filmtechnikai kiállítást.

a vasárnap estig nyitvatartó kiállításon 13 nagy japán cég gyártmányait - fényképezőgépeket, filmfelvevő és vetítő berendezéseket, különleges lencsákat és kiegészítő tartozékokat - mutatja be a japán camera industry association. a yashica cég egyik fényképezőgépén például csak a távolságot kell kézzel beállítani, minden egyebet, így a fényrekesz és a zár beállítását egy beépített automatika végzi el. az asahi cég szrenzációja az 1:1,4 fényerejü lencsával felszerelt fényképezőgéphez 25 cserélhető lencserendszer csatlakoztatható, 17 és 1000 milliméteres fókusztávolság között. a 17 milliméteres „ hatszem,, lencséje az eddigi legnagyobb nagylátószögü objektív: teljes 180 fokos szögben lehet vele fényképezni. ugyanez a gyár állított ki egy teljesen automatizált tükör-reflexes gépet is, amelyben a tükör a zárral együttműködve csak a felvétel pillanatára ugrik el a fényugár útjából.

a kiállítással egyidejűleg ugyancsak a technika házában folyamatos vetítéseken mutatják be japán és a japán fotoipart. a kiállítás naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg./mti/

17.20/szb

-30-

17.20
18.00 Dm

bb 46. ötven éves jubileumát ünnepli az országos bányagépgyártó vállalat - sajtótájékoztató a technika házában
tz/mm/-s ie bs 1969.május 14.

idén ünnepli félévszázados fennállását az országos bányagépgyártó vállalat, s a jubileum alkalmából május 23-24-én tudományos tanácskozást szervez a technika házában. a vállalat multjáról, jelenéről és további terveiről, valamint az „öbv műszaki napck,, programjáról szerdán a rendezésben közreműködő országos magyar bányászati és kohászati egyesület helyiségében, a technika házában tájékoztatta a sajtó munkatársait julas titusz, a vállalat műszaki igazgatója.

a négy gyárat - a budapesti, a salgótarjáni és a tatabányai bányagépgyárat, valamint a mélyfúró berendezések gyárat - egyesítő vállalat első jogelődjének az 1919-ben megalakult mechanikai szállító berendezések gyára részvénytársaságot, a budapesti bányagépgyár elődjét tartja, ahol tulajdonképpen megkezdődött az igazi magyar bányagépgyártás, mert a salgótarjáni és a tatabányai üzem őse korábban jött ugyan létre, de mindegyik csak javító-műhely volt, akárcsak a mélyfúró berendezések gyárának 1932-ben alakult elődje.

az azóta eltelt 50 év fejlődését egyszerűen lehetetlen számokkal érzékeltetni, mert ez az iparág ekkor szinte a nulla ponttól indult. az államosítás óta eltelt 19 év alatt viszont - az azóta bekövetkezett átváltozásokat is számításba véve - a magyar bányagépgyártás termelése 42-szeresére nőtt.

a szénbányászat ésszerűsítése és az új gazdasági mechanizmus bevezetése nehéz feladatok elé állította az országos vállalatot. nemcsak a bányászat részéről támasztott igények csökkentek, hanem ugyanakkor megnőtt a belső és a külső konkurrencia is. a nehézségeket azonban sikerült leküzdeni és a vállalat tavaly is, idén is teljes kapacitással működött és működik. hozzájárult ehhez, hogy nagy mértékben megnövekedett részvételüket az általuk gyártott berendezések helyszíni szerelésének munkálataiban is, itthon és külföldön egyaránt.

különösen nagy fejlődést értek el a hazai és a nemzetközi kooperációban. itthon együttműködnek többek közt a bányászati és a vegyipari tervszóintézettel, a kgti-vel, valamint egész sor gyártó céggel. nemzetközi vonatkozásban együttműködési szerződésünk van többek között csehszlovák, ndk-beli, szovjet, jugoszláv, angol, indiai, nyugat-német, osztrák és svéd cégekkel. a kooperációban gyártott termékek hazánkban készült részrel ellen reklamáció még nem volt.

a vállalat jubileumának tiszteletére rendezett műszaki napokra a hazaiakon kívül körülbelül 40 külföldi - csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet, jugoszláv, angol, nyugat-német, osztrák és svéd - szakembert is várnak. a napirendre tűzött 16 előadás közül is tízenkettőt külföldiek tartanak./mti/

17.26 szb

17.26
18.00 Dm

-31-

bb 44. ítélet a debreceni „ halálfejes galeri,, ügyében
vid/-s fm bs 1969.május 14.

a debreceni járásbíróóság 10 napos tárgyalás után szardán hirdetett ítéletet a debreceni „ halálfejes galeri,, ügyében. a bíróság csaknem 100 tanút hallgatott ki. a tiz tagu galeri vezetője két felnőtt férfi volt, tagjai pedig kiskoru ipari tanulók. a bandába verődött társaság összesen 74-rendbeli bűncselekményt: lopást, betörést, jogtalan kocsihasználatot követett el, és tiltott határátlépést is megkíséreltek.

a debreceni járásbíróóság a büntetett előéletű szathmári károlyt három évi és hat hónapi, tugosi tajost pedig két évi szabadságvesztésre ítélte.

a fiatalkoru galeri-tagok 10-20 hónapi börtönbüntetést kaptak, s közülük háromnak az ítéletét három évi próbaidőre felfüggesztette a bíróság./mti/

bb 45. megnyit a japán foto- és filmttechnikai kiállítás
tz/mm/-s ie bs 1969.május 14.

borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes és toshio urabe, a japán császárság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete ünnepléses keretek között nyitotta meg szardán a technika házában a japán foto- és filmttechnikai kiállítást.

a vasárnap estig nyitvatartó kiállításon 13 nagy japán cég gyártmányait - fényképezőgépeket, filmfelvevő és vetítő berendezéseket, különleges lencsákat és kiegészítő tartozékokat - mutatja be a japán camera industry association. a yashia cég egyik fényképezőgépén például csak a távolságot kell kézzel beállítani, minden egyebet, így a fényrekeez és a zár beállítását egy beépített automatika végzi el. az asahi cég szenzációja az 1:1,4 fényerejü lencsével felszerelt fényképezőgéphez 25 cserélhető lencserendszer csatlakoztatható, 17 és 1000 milliméteres fókusz távolság között. a 17 milliméteres „ hatszem,, lencsége az eddigi legnagyobb nagy látószögű objektív: teljes 180 fokos szögben lehet vele fényképezni. ugyanez a gyár állított ki egy teljesen automatizált tükrös-reflexes gépet is, amelyben a tükrös a zárral együttműködve csak a felvétel pillanatára ugrik el a fény sugar utjából.

a kiállítással egyidejűleg ugyancsak a technika házában folyamatos vetítések mutatják be japánt és a japán fotoipart. a kiállítás naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg./mti/

17.20/szb

-30-

17.20
1969.Dny

bb 46. ötven éves jubileumát ünnepli az országos bányagépgyártó vállalat - sajtótájékoztató a technika házában

tz/mm/-s ie bs 1969.május 14.

idén ünnepli félészázados fennállását az országos bányagépgyártó vállalat, s a jubileum alkalmából május 23-24-én tudományos tanácskozást szervez a technika házában, a vállalat multjáról, jelenéről és további terveiről, valamint az „obv műszaki napck,, programjáról szardán a rendezésben közreműködő országos magyar bányászati és kohászati egyesület helyiségében, a technika házában tájékoztatta a sajtó munkatársait julius titusz, a vállalat műszaki igazgatója.

a négy gyárat - a budapesti, a salgótarjáni és a tatabányai bányagépgyárat, valamint a mélyfuró berendezések gyárat - egyesítő vállalat első jogelődjének az 1919-ben megalakult mechanikai szállító berendezések gyára részvénytársaságot, a budapesti bányagépgyár elődjét tartja, ahol tulajdonképpen megkezdődött az igazi magyar bányagépgyártás, mert a salgótarjáni és a tatabányai üzem őse korábban jött ugyan létre, de mindegyik csak javító-műhely volt, akárcsak a mélyfuró berendezések gyárának 1932-ben alakult elődje.

az azóta eltelt 50 év fejlődését egyszerűen lehetetlen számszakkal érzékeltetni, mert ez az iparág ekkor szinte a nulla ponttól indult, az államosítás óta eltelt 19 év alatt viszont - az azóta bekövetkezett árváltozásokat is számításba véve - a magyar bányagépgyártás termelése 42-szeresére nőtt.

a szénbányászat észerüstítése és az új gazdasági mechanizmus bevezetése nehéz feladatok elé állította az országos vállalatot, nemcsak a bányászat részéről támasztott igények csökkentek, hanem ugyanakkor megnőtt a belső és a külső konkurrencia is. a nehézségeket azonban sikerült leküzdeni és a vállalat tavaly is, idén is teljes kapacitással működött és működik. hozzájárult ehhez, hogy nagy mértékben megnövekedt a részvételüket az általuk gyártott berendezések helyszíni szerelésének munkálataiban is, itthon és külföldön egyaránt.

különösen nagy fejlődést értek el a hazai és a nemzetközi kooperációban. itthon együttműködnek többek közt a bányászati és a vegyipari tervbizottsággal, a kgmti-vel, valamint egész sor gyártó céggel. nemzetközi vonatkozásban együttműködési szerződésünk van többek között csehszlovák, ndk-beli, szovjet, jugoszláv, angol, indiai, nyugat-német, osztrák és svéd cégekkel. a kooperációban gyártott termékek hazánkban készült részrel ellen reklamáció még nem volt.

a vállalat jubileumának tiszteletére rendezett műszaki napokra a hazaiakon kívül körülbelül 40 külföldi - csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet, jugoszláv, angol, nyugat-német, osztrák és svéd - szakembert is várnak. a napirendre tűzött 16 előadás közül is vizakettőt külföldiek tartanak./mti/

17.26 sb

17.26
1969.Dny

-31-

bb 48. a muosz belpolitikai szakosztályának látogatása somogyban
vid-ká/mné ká bh bs

1969. május 14.

Szerdán a megyei pártbizottság és a megyei tanács meghívására Somogyba látogatott a magyar újságírók országos szövetségének belpolitikai szakosztálya. A megyei tanács székházában Böhm József, a megyei tanács vb. elnöke tájékoztatta a vendégeket Somogy megye társadalmi, gazdasági és kulturális helyzetéről, a „tegyünk többet Somogyért” mozgalom eddigi eredményeiről és tervlátásairól. A tájékoztatót résztvevett illés dezső, a megyei pártbizottság titkára. Délután Kaposvárral ismerkedtek a vendégek, meglátogatták az ipari szakmunkásképző intézetet, az új kalinyini lakótelepet, a megyei könyvtárat, a termálfürdőt és a híradástechnikai vállalatot. /mti/

bb 49. közlekedési balesetek

i jf/j zs bh bs

1969. május 14.

A május közepi kánikula elszigazottá, figyelmenntemé teszi az utca járókelőit; erről tanuskodik, hogy ugrásszerűen megnőtt a gyalogosok okozta közlekedési balesetek száma. Az I. kerületben, a vérmező utca és az ostrom utca torkolatánál szabálytalanul és figyelmenntemül ment át az uttesten haács mária 82 éves budapesti lakos, és elütötte egy személyautót; az idős nő súlyosan megsérült.

A II. kerületben, - szilágyi erzsébet fasorban csiossely jános 21 éves főiskolai hallgató lépett szabálytalanul az uttestre, és elgázolta egy motorkerékpár. Ő is súlyosan megsérült, ugyancsak súlyos sérülést szenvedett harsányi györgy 74 éves nyugdíjas, dombovári lakos, aki a IX. kerületben, az űllői uton lépett le figyelmenntemül a járdáról és egy személyautó elé került.

A XIV. kerületben, a nagy Lajos király utja és a Révay József utca kereszteződésében maka Pál 29 éves segédmunkás motorral nem adta meg az elsőbbséget és elgázolta muzsik Mihályné 56 éves nyugdíjast. Miskolczi Ottó 24 éves százhalombattai lakos a XIX. kerületben, a Szamuely utcában motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget egy teherautónak és összeütközött vele. Súlyos, nem életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba. /mti/

- 32 -

17.34 bh

14.05
18.15 DM

bb 50. négyezer lakáshoz elegendő építőanyag - új szolgáltatások a faért sajtótájékoztatója

t kf/kf bh bs

1969. május 14.

A fővárosi családi ház -, magánlakás-építkezések anyagellátásáról, az ehhez nyújtott szolgáltatásairól és 20 esztendőes tevékenységéről tájékoztatta szerdán a sajtó képviselőit Quittner László, a faért igazgatója.

A vállalat az idén, a kedvező anyagellátás nyomán, - a tavalyi háromezeröttszázzal szemben - mintegy 4000 komplett lakás felépítéshez kínál nemcsak építőanyagot, hanem egyéb felszereléseket, berendezéseket. Falazó-, kötő-, szigetelő- és épületfa anyagokból a fővárosban jelentkező igényeket ki tudják elégíteni, csupán az importból származó eternit cső, - falburkoló csempé és a metlachi lap kevés.

A közönség jobb kiszolgálására a vállalat 20 telepén és 10 boltjában nemcsak építési anyagokat, hanem a házépitéshez szükséges egyéb anyagokat, vasárut, porcelán- és fajanszárut, szüveget, drótfonatot, stb. is árúsítanak. Házhozszállításai, autódaru és betonkeverőgépek kölcsönzése, kőműveszszerelmek, felszerelések árúsításával, valamint kölcsönzéssel is segítik az építőket. Az évm-el megállapodva bevezették a nyeregbeton árúsítását, ezt a kívánt napon, a kért órában szállítják az épülő házhoz a fővárosban és környékén.

A szolgáltatás bővítését jelenti a jövőtén, a Lenin körúton nyíló bemutatóterem, ahol nemcsak a legújabb, a legkorszerűbb építési anyagokat állítják ki, hanem a ház, a lakás építésével kapcsolatos valamennyi tudnivalókról tájékoztatják az érdeklődőket. A mintateremben megrendelhető lesz a ház felépítéséhez szükséges összes építési anyag, sőt beépített konyha- és előszoba-rendezés. /mti/

-.-

17.40/szb

-33-

14.05
18.15 DM

bb 51. helyszíni szemle a hortobágyon

vid/fm ká bh bs

1969. május 14.

a hortobágyi intéző bizottság a hortobágyon tartotta szerdán kibővített elnökségi ülését, amelyen dr. angyal lászló, a bizottság titkára beszámolt s június 21- és 22 -i nemzetközi lovasnapok előkészületeiről. elmondotta, hogy - kedvező időjárás esetén - 50 ezer vendégre számítanak. a lengyel és a szlovák lovasok értesítették a rendezőseget, hogy résztvesznek a lovasversenyeken. az ülésen bejelentették, hogy mindkét napon megrendezik a lovaspótló bemutatót, amelyen a hortobágyi lovascsapatnak egy nszk-beli lovasgyűttes lesz az ellenfele. hazánkban a felszabadulás óta lovaspótlót még nem játszottak, s így ennek felujtása a rendezvények egyik érdekes színtéje lesz.

a hortobágyi intéző bizottság elnöksége az ülés után helyszíni szemlét tartott a máti lovaspályán, ahol fedett dísztribünt és ,, földleletét,, építettek./mti/

--

bb 52. művészklub szombathelyen

vid/fm ká bh bs

1969. május 14.

szerdán művészklub nyílt szombathelyen, a bartók béta zeneiskolában. a klub zeneművészek, írók, képző- ipar és építőművészek, fotó- és filmművészek, újságírók alkotó munkájához, vitáihoz kíván lehetőségnyújtani.

a művészklubot kiss alajos, a városi tanács vb. elnökhelyettese nyitotta meg, majd a zeneiskola tanárai adtak műsort./mti/

--

bb 62. albert louis termusiaux,

1 fe/hné zs bh la

1969. május 14.

az orleansi egyetem fizikaprofesszora szerdán budapestre érkezett. a neves professzor két hetet tölt hazánkban, ez idő alatt több tudományos intézetet keres fel, s számos előadást tart szakterületéről./mti/

--

- 34 -

17.43 bh

1746
K. W. D. M.

bb 53. ítélet a kemenessömjéni gyermekotthonban elkövetett sikkasztás ügyében

vid/ fm ká bh bs

1969. május 14.

a celledömölki járásbírósa szerdán hirdetett ítéletet a kemenessömjéni kállai éva gyermekotthonban elkövetett bűncselekmény ügyében. balogh lászlóné, az intézet volt gondnoka, kéri miklósné, a helyi áfész vegyesbolt vezetőjének felesége, verga józsefné, a gyermekotthon volt igazgatója és kéri miklós, az áfész bolt vezetője 184.000 forinttal károsította meg az óvodás korú állami gondozott gyermekek otthonát. az évi egymillió 800 ezer forintos költségvetéssel gazdálkodó intézmény számára vásárolt textilájakat, edényeket magasabb áron számlázták a tényleges forgalmi értékénél. üzelmeket csaknem négy éven át folytatták.

a bíróság a társadalmi tulajdon bűnszövetségben károsító, folytatólagosan elkövetett csalásban, sikkasztásban és hanyag kezelésben mondta ki bűnösnek a vádlottakat. ezért balogh lászlónét 3 évi és 9 hónapi, kéri miklósnét 3 év és 9 hónapi, verga józsefnét 2 évi és 2 hónapi, kéri miklóst pedig 2 évi szabadságvesztésre ítélte, és kötelezte őket az okozott kár megtérítésére.

az ügyész az elsőrendű vádlottakra vonatkozó ítéletet tudomásul vette, a másodrendű vádlott esetében súlyosbításért fellebbezett, a harmad- és negyedrendű vádlottnál pedig a minősítés megváltoztatását kérte. a védők és a vádlottak enyhítésért fellebbeztek./mti/

--

bb 54. jugoszláv hidrológiai napok pécsen

vid-kz/ tné ká bh bs

1969. május 14.

jugoszláv hidrológiai napok kezdődtek szerdán pécsen a technika házában. a háromnapos tudományos ülésen a szomszéd ország hidrológiai problémáival ismerkednek meg a résztvevők és kölcsönösen kicserélik szakmai tapasztalataikat. előadás hangzik el többek között az 1924-1926 évi apatini töltésszakadások körülményeiről, a bajai csatorna magyar-jugoszláv felméréséről, a védőtöltés építés hidromechanizációs módszeréről, a vízminőségvizsgálat legújabb jugoszláviai eredményeiről és a karsztvíz problémákról. a tanácskozás résztvevői megtekintik baranya megye legfontosabb vízügyi létesítményeit./mti/

--
- 35 -

17.48 bh

1746

bb 55. „szereld magad,, alumínium ablak a bnv-n - sajtó-
tájékoztató a fémmunkás vállalat újdonságairól

t sb/gk szb 1e

1969. május 14.

a fémmunkás vállalat központjában szerdán kis markos ferenc vezérigazgatóhelyettes sajtótájékoztatón ismertette a vállalat újdonságait, amelyeket a budapesti nemzetközi vásáron mutat be a hazai és külföldi megrendelőknek, a nyaralók és hétvégi házak építőinek körében különösen nagy érdeklődésre tarthat számot az elemekből összeszerelhető alumínium ablak. dobozba csomagolva árusítják majd a komplett ablak tartozékait, amelyet minden szakképzettség nélkül maga a vásárló állíthat össze. ezzel a termékkel segíti a vállalat a magyarországon is mind népszerűbb „csináld magad,, mozgalmat.

bemutatják a vásáron a raktárak, üzemcsarnokok és mezőgazdasági épületek összeállítására egyaránt alkalmas újfajta könnyű épületszerkezetet, amellyel csak fele, vagy negyed annyi ideig tart az építkezés, mint a hagyományos módon. ebben az évben 37 százalékkal növeli termelését a vállalat. elsősorban a hazai építőipar megrendeléseit teljesíti, de jelentősen növeli export-termelését is, több mint tíz szocialista és tőkés országnak szállít korszerű alumínium és fémszerkezeteket, dísztergyszekeréket. jelentős munkát végeznek a szovjetunióban, ahol az idén vezetik be a moszkvai oroszija szállóban, valamint a linacsov autógyár, a szokol rádiógyár és a gruziai szövetkezetek színházai-ban a modern üveg, alumínium homlokzatok, alumínium álmennyezetek és válaszfalak, kirakati portálok szerelését. az idén végeredményben három és félszer annyi export megrendelés teljesítését vállalták, mint tavaly. /mti/

--

bb 57. nyers rezsó látogatása szolnok megyében

vid szb ká

1969. május 14.

nyers rezsó, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán szolnok megyébe látogatott, a vendéget a megyei pártbizottság székházában váczai sándor és tóth jános, a megyei pártbizottság titkárai, fodor mihály, a megyei tanács vb elnöke és sipos károly, a városi pártbizottság első titkára fogadta. /folyt.köv./

18.00/szb

-36-

18⁰⁵ no
19¹⁰ Dm

bb 57. /nyers rezsó... i. folyt./-szb

váczai sándor tájékoztatót adott a megye politikai és gazdasági helyzetéről. a központi bizottság titkára a térségében levő megyei és városi vezetőkkel ezután felkereste a tiszamenti vegyiműveket. bán lászló igazgató beszámolt a vegyiművek termelési eredményeiről és gyorsított fejlődéséről, majd mikrobuszon körutazást tett a nagykiterjedésű üzem területén. megtekintették a működő három kénsavgyárat, a lengyel technológia alapján épülő negyedik új kénsavgyár előkészítő munkáit, a porfestékgyárat és a mosószert üzemét. délután nyers rezsó megtekintette a szolnoki vasúti rekonstrukciót. az év elején átadott, korszerű, automatizált rendezőpályaudvart, tájékozódott az ország egyik legszebb személpályaudvarának kivitelezési programjáról. ezt követően a vendég városnéző sétát tett, majd a megyei pártbizottság székházában találkozott a megye vezetőivel, a párt vb tagjaival és tájékoztatót adott az időszerű politikai, gazdasági kérdésekről. /mti/

--

bb 56. a szocialista építés és együttműködés eredményeit szemlélíti a bnv lengyel kiállítása - tájékoztató a pavilonban

t az/gk szb 1e

1969. május 14.

szerdán a lengyel pavilonban tadeusz grzybowski, a budapesti lengyel nagykövetség kereskedelmi tanácsosa tartott tájékoztatót, majd jan fularski pavilonigazgató mutatta be a kiállítás anyagát.

a kereskedelmi tanácsos bevezetőben hangsúlyozta, hogy Lengyelország felszabadulásának 25. évében a szocialista építés eredményeit, a szocialista országokkal való együttműködés új módszereit kívánja szemléltetni a budapesti nemzetközi vásáron. a kiállítást bizonyos mértékben szakosították, külön kis pavilonrészt foglalnak el a külföldi piacokon egyre jobban betörő lengyel könnyűipari termékek, tartós fogyasztási cikkek. a központi pavilonban főként szerszámgépek és más ipari berendezések, míg a szabad térségen mezőgazdasági, építőipari gépek és járművek kaptak helyet. a vásáron részt vevő 21 lengyel vállalat termékei csaknem háromezer négyzetméternyi területet foglalnak el.

/folyt.köv./

18.05/szb

-37-

18¹⁰ no
19¹⁰ Dm

bb 56. /a szocialista... 1. folyt./-szb

a kiállításon nagy teret szántak a kgst-ben Lengyelországra szakosított építő, utépitő gépek és önálló berendezések bemutatójának. elhozták azt az ugynevezett nehéz tehergépkocsit is, amelyhez a hátsóhidakat a magyar ipar készíti. megtalálhatók a kiállításon más országok licence alapján készült termékek is. ilyen például a polski fiat személygépkocsi, amelyből ebben az évben 1400-at, a jövő évben pedig 3 000-at szállítanak magyarországra.

a kereskedelmi tanácsos méltatta a magyar-lengyel gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok alakulását. az árucseré 1950- és 1967 között megháromszorozódott. ebben az évben a forgalom 18 százalékos emelésére számítanak és így értéke elérheti a 220 millió rubelt.

a budapesti nemzetközi vásárra eljön több lengyel ipari és külkereskedelmi vállalat igazgatója, képviseltetik magukat a hivatalos szervek is, és felkészültek az árucseréforgalmi megállapodást bővítő szerződések kötésére, szakosítási, kooperációs egyezmények létrehozására, vagyis az együttműködés távlati terveinek ilyen jellegű előkészítésére is. /mti/

bb 60. felrobbant a gázolin - hatan életveszélyesen megsérültek

t fe/j szb zs

1969. május 14.

az algyői 1. sz. olajkut közelében súlyos baleset történt: egy - lakókocsiban tárolt - kannában felrobbant a gázolin. a kocsiban tartózkodó nagy ferenc 23 éves nyírbélteki, bay béla 20 éves orosházi, tivadar endre 23 éves miskolcizsáki, szanka józsef 23 éves szatymazi és szabó lászló 25 éves szegedi gázkezelők, továbbá kertész mária 17 éves vendéglátóipari dolgozó életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset okának és a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

a szerkesztőség figyelmébe!

la/gg szb la

1969. május 14.

a mai bb 32. es száju hírünket /a bkv közteménye/

v i s s z a v o n j u k.
/mti/

18.25/szb

18.25
19.10 Dny

-38-

bb 59. csaknem kétezer új óvodai hely, önálló kerületi iskolák a felnőtt oktatásban - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t hi/gg zs bh la

1969. május 14.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elfogadta az 1969-70-es tanév pedagógiai programját - közölte a vb üléséről tartott sajtótájékoztatójában mezei gyula a fővárosi tanács oktatási főosztályának vezetője. a feladatok valamennyi oktatási intézmény vonatkozásában igen sokoldalúak. az óvodákkal kapcsolatos igények például az ősszel kezdődő tanévben tovább növekszenek. különösen fontos a gyermekgondozási segély teljes időre igénybe vevő édesanyák gyermekének intézeti elhelyezése. a fővárosi tanács tartalékkeretéből - külön tízmillió forintot biztosított a intézmények befogadóképességének növelésére; úgy határozott, hogy ez év szeptemberig csaknem kétezerrel kell növelni az óvodai helyek számát. ehhez az üzemeket, vállalatokat is segítségül hívják. a budapesti tanácsok üzemi óvodák megszüntetéséhez, ideiglenes üzemeltetéséhez csak akkor járulnak hozzá, ha tanácsi keretből, vagy az üzem anyagi támogatásával a kieső kapacitás pótolható. az óvónőhiány előreláthatólag a következő években sem csökken. ezért a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága javasolja, hogy a kerületek létesítsenek társadalmi ösztöndíjat és ilyen formán is segítsék elő az óvónő utánpótlást.

az általános iskolában az intenzív nevelői munka feltételeinek javítása a legfontosabb tennivaló, az , hogy a pedagógusok képesek legyenek minden gyermeket külön-külön is foglalkozni. ezt több szervezeti intézkedéssel, például a tanuló-csoportok létszámcsökkentésével akarják elérni. arra törekszenek, hogy a felső tagozatokban az osztálylétszám általában 28, az alsótagozaton 26 legyen. harmincnál magasabb létszámú osztályt nem szerveznek. biztosítják a magasfokú szakosítást a felső tagozat tantárgyainál, szakmai felszerelésekre a következő tanévben 45 millió forintot költenek. az osztályterem céljaira átmenetileg igénybe vett előadótermet és szertárakat visszaadják eredeti rendeltetésüknek. az ifjúsági szervezet az iskolában lehetőleg önálló klubhelyiséget kap.

bővítik a napközi foglalkozásokat, ötvennégy új napközi csoportot szerveznek a fővárosban. a felső tagozatba járó napközisok jelenlegi 14,3 százalékos arányát lényegesen javítani akarják.

a középiskolákban az oktató munka színvonala rendkívül változó. van olyan gimnázium, ahonnan az érettségizettek 52 százaléka bekerül az egyetemre, máshol viszont csak 6,5 százalék. ezért sürgős tennivaló az oktatás színvonalának kiegyenlítése a főváros középiskolái között. ennek egyik eszköze szintén a tanulócsoporthétszámának csökkentése. ezért a gimnáziumok első osztályába a 38-as, a szakközépiskolákban pedig a 36-os osztálylétszám előírását üzték ki célul.
/folyt. köv./
18.30 bh

- 39 -

18.30
19.10 Dny

bb 56. /a szocialista... 1. folyt./-szb

a kiállításon nagy teret szántak a kgst-ben Lengyelországra szakosított építő, utépitő gépek és üntődei berendezések bemutatójának. elhozták azt az ugynevezett nehéz tehergépkocsit is, amelyhez a hátsóhidakat a magyar ipar készíti. megtalálhatók a kiállításon más országok licence alapján készült termékek is. ilyen például a polski fiat személygépkocsi, amelyből ebben az évben 1400-at, a jövő évben pedig 3 000-at szállítanak magyarországra.

a kereskedelmi tanácsos méltatta a magyar-lengyel gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok alakulását. az árucseré 1950- és 1967 között megháromszorozódott. ebben az évben a forgalom 18 százalékos emelésére számítanak és így értéke elérte a 220 millió rubelt.

a budapesti nemzetközi vásárra eljön több lengyel ipari és külkereskedelmi vállalat igazgatója, képviseltetik magukat a hivatalos szervek is, és felkészültek az árucseréforgalmi megállapodást bővítő szerződések kötésére, szakosítási, kooperációs egyezmények létrehozására, vagyis az együttműködés távlati terveihez ilyen jellegű előkészítésre is. /mti/

bb 60. felrobbant a gázolin - hatan életveszélyesen megsérültek

t fe/j szb zs

1969. május 14.

az algyői 1. sz. olajkut közelében súlyos baleset történt: egy - lakókocsiban tárolt - kannában felrobbant a gázolin. a kocsiban tartózkodó nagy ferenc 23 éves nyírbéteki, bay béla 20 éves orosházi, tivadar endre 23 éves miskundorozsmai, szanka józsef 23 éves szatymazi és szabó lászló 25 éves szegedi gázkezelők, továbbá kertész mária 17 éves vendéglátóipari dolgozó életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset okának és a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

a szerkesztőség figyelmébe!

la/gg szb la

1969. május 14.

a mai bb 32. es száju hírünket /a bkv közleménye/

v i s s z a v o n j u k.

/mti/

18.25/szb

1869/20
1969/20

-38-

bb 59. csaknem kétezer új óvodai hely, önálló kerületi iskolák a felnőtt oktatásban - a fővárosi tanács sajtótájékoztatója

t hi/gg zs bh la

1969. május 14.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elfogadta az 1969-70-es tanév pedagógiai programját - közölte a vb üléséről tartott sajtótájékoztatójában mezei gyula a fővárosi tanács oktatási főosztályának vezetője. a feladatok valamennyi oktatási intézmény vonatkozásában igen sokoldalúak. az óvodákkal kapcsolatos igények például az ősszel kezdődő tanévben tovább növekszenek. különösen fontos a gyermekgondozási segély teljes időre igénybe vevő édesanyák gyermekeinek intézeti elhelyezése. a fővárosi tanács tartalékkeretéből - külön tízmillió forintot biztosított a intézmények befogadóképességének növelésére; úgy határozott, hogy ez év szeptemberig csaknem kétezerrel kell növelni az óvodai helyek számát. ehhez az üzemeket, vállalatokat is segítségül hívják.

a budapesti tanácsok üzemi óvodák megszüntetéséhez, ideiglenes üzemeltetéséhez csak akkor járulnak hozzá, ha tanácsi keretből, vagy az üzem anyagi támogatásával a kieső kapacitás pótolható. az óvónőhiány előreláthatólag a következő években sem csökken. ezért a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága javasolja, hogy a kerületek létesítsenek társadalmi ösztöndíjat és ilyen formán is segítsék elő az óvónő utánpótlást.

az általános iskolában az intenzív nevelői munka feltétlenül javítása a legfontosabb tennivaló, az , hogy a pedagógusok képesek legyenek minden gyermekkel külön-külön is foglalkozni. ezt több szervezeti intézkedéssel, például a tanuló-csoportok létszámcsökkentésével akarják elérni. arra törekszenek, hogy a felső tagozatokban az osztálylétszám általában 28, az alsótagozaton 26 legyen. harmincnál magasabb létszámú osztályt nem szerveznek. biztosítják a magas fokú szakosítást a felső tagozat tantárgyainál, szakmai felszerelésekre a következő tanévben 45 millió forintot költenek. az osztályterem céljaira átmenetileg igénybe vett előadótermeket és szertárakat visszaadják eredeti rendeltetésüknek. az ifjúsági szervezet az iskolában lehetőleg önálló klubhelyiséget kap.

bővítik a napközi foglalkozásokat, ötvennégy új napközi csoportot szerveznek a fővárosban. a felső tagozatba járó napközisok jelenlegi 14,3 százalékos arányát lényegesen javítani akarják.

a középiskolákban az oktató munka színvonala rendkívül változó. van olyan gimnázium, ahonnan az érettségizettek 52 százaléka bekerül az egyetemre, máshol viszont csak 6,5 százalék. ezért sürgős tennivaló az oktatás színvonalának kiegyenlítése a főváros középiskolái között. ennek egyik eszköze szintén a tanulócsoporthétszámának csökkentése. ezért a gimnáziumok első osztályába a 38-as, a szakközépiskolákban pedig a 36-os osztálylétszám előírását üzték ki célul.

/folyt. köv./
18.30 bh

- 39 -

1869/20
1969/20

bb 59. / csaknem kétezer... 1. folyt. /bh

a felnőtt-oktatásban kerületenként egy-egy önálló dolgozó iskoláját, illetve általános gimnáziumot indítanak.

közölte a tájékoztató azt is, hogy május 23-24-én ismét megrendezik a fővárosi pedagógusok tanácskozását, ezen sarkos Istvánnak, a fővárosi tanácsvégrehajtó bizottságának elnöke a közoktatás és a várospolitika vonatkozásairól tart majd referátumot.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a fővárosi gyógypedagógiai intézményeinek munkájával is. az értelmi, az érzékszervi és a testi fogyatékosok, valamint a beszédképtelen gyermekek eredményes oktatása, nevelése érdekében számos intézkedést terveznek. a második öt éves tervben például a kisebb mértékben értelmi fogyatékos állami gondozottak részére 150 személyes nevelőotthon létesítését irányozzák elő; a súlyos értelmi fogyatékosok szintén új intézetet kapnak, 200 személyes bentlakós otthonnal, és 340 személyes iskolával. tervezik továbbá új intézeti és nevelési építését, gyöngén látogatók részére. /mti/

bb 58. további felmelegedés

1 tz/mm je bh la

1969. május 14.

a fagyos szentek háromnapos pünkösdi királyságuk végét is messze északon töltötték el. onnan kiindulva érkezett meg ugyanis egy hideg levegőtömeg a szovjetunióhoz a fehér tenger és az ural közti részére, ahol hatására jelentkezett is a lehülés - mondotta dr. Tardos Béla, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa. - ez a levegő szerda reggelre nagyjából a riga-bijev vonalig hatolt előre, de az a mögötte haladó hűvös levegő, amely moszkvában is további fokozatos lehülést okozott - szerdán délután itt már csak 9 fok volt - előreláthatólag kelatról megkerüli a Kárpátokat és bennünket nem látogat meg. valami talán beszivárog belőle a havas-alföldre, s akkor ott felül talán nekünk is jut valami ebből. ez azonban még kétséges és távoli lehetőség.

kedden egyébként budapestben 5, berlinben és münchenben 6, londonban 7, párizsban pedig 8 fokkal volt melegebb, viszont leningrádban 1, kijevben 2, moszkvában pedig 5 fokkal volt hidegebb anaptárnak megfelelő értékűt. szerdára a londoni hőmérséklet körülbelül 10 fokkal csökkent. ezzel szemben nálunk a higanyszál szerdán is 28-32 fok között tartózkodott.

ami a kilátásokat illeti, egyelőre még további felmelegedést kell számolnunk. a nappali legmagasabb hőmérséklet szerdához hasonlóan csütörtökön is 28 és 33 fok között lesz. /mti/

18.36 bh

18.36
19.00 Dm

bb 61. katonafiatalok béke-nagygyűlése a szamuely Laktanyában

t pr/gk zs bh la

1969. május 14.

a tavaszi békehónap eseményeként katonafiatalok tartották béke-nagygyűlést szerdán a budapesti szamuely tiber laktanyában. a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt nguyen dinh can, a vdk budapesti nagykövetségének harmad-titkára, le huu van, a vdk budapesti állandó képviselőjének ideiglenes vezetője, és györgy, a kisz központi bizottságának titkára.

a nagygyűlés ünnepi szónoka emlékeztetett a béke-világmozgalom husz esztendejének jelentősebb eseményeire, állomásaira, majd melege szavakkal méltatta az amerikai betolakodók ellen küzdő vietnami nép hősi harcát. az ünnepi beszédet követően jelképes ajándékokat nyújtottak át a vietnami vendégeknek. a kis csomag gyógyszer és az üveg vérplazma azt az 50 ezer forint értékű gyógyszert és vért jelképezte, amelyet a karhatalom katonafiataljai gyűjtöttek a harcolóvietnam segítségére. ezután uttorok köszöntötték híjjal az elnökség tagjait, majd az internacionálé hangjával jelezdött be a nagygyűlés.

végül bemutatták azt az eredeti dokumentumfilmet, amely a vietnami nemzeti felszabadítási front katonáinak tavaszi offenzívájáról szólt. /mti/

bb 63. a jubiláló bódi józsef köszöntése

k ol/gk zs bh la

1969. május 14.

bódi józsef operaénekest 25 éves operaházi tagsága alkalmából szerdán bensőséges háziünnepségen köszöntötték a dalszínházban.

a jubiláló művésznek Lukács Miklós az igazgatóság, Jámor László a magánénekesek, Gondócs József pedig az operaházi párt- és és szakszervezeti bizottság nevében gratulált. /mti/

18.40/szb

-44-

18.58

19.00 Dm

bb 64. grigorisz farakosznak,

i jf/tr zs bh la

1969. május 14.

a görög kommunista párt politikai bizottsága tagjának és más görögországi kommunista vezetőknek statáriális bíróság elé állítása ellen szerdán tiltakozó gyűlést rendezett a hazafias népfront vi. kerületi bizottsága. a gyűlés résztvevői táviratot továbbítottak a budapesti görög nagykövetségnek, amelyben elítélték a kommunista vezetők üldöztetését./mti/

bb 65. olasz nap az elte-n

t fe/hné zs bh la

1969. május 14.

olasz napot rendezett szerdán az ötvös loránd tudományegyetem olasz tanszéke. a bölcsészkar tanácstermében kezdődő eseménysorozatot kardos tiber tanszékvezető egyetemi tanár, a tudományos akadémia levelező tagja nyitotta meg, majd két előadás hangzott el. rózsza zoltán adjunktus az olasz történelem legemelkedő mozzanatait elemezte, szabó györgy tanársegéd „a második napj élet nyelve olaszországban„ címmel tartott előadást. a hallgatóság soraiban megjelent manrico fiore, az olasz kultúra intézet igazgatója is.

délután az egyetemi színpadon az olasz tanszék színjátszóit eduardo de filippo „il cilindro„ című egyfelvonásos darabját mutatták be olasz nyelven. ugyancsak az egyetemi színpadon került bemutatásra a „mesterek és tanítványok, modern olasz líra és próza„ című összeállítás./mti/

bb 66. egészségügyi műszerkiállítás nyitlik budapesten

i sl/tm je bh is

1969. május 14.

az orvosi műszerkereskedelmi vállalat május 19-24 között nagyszabású egészségügyi műszerkiállítást és árubemutatót rendez a szalay utca 4. szám alatti kiállítási teremben. tíz gyár mutatja majd be legújabb orvosi műszereit, egészségügyi berendezéseit./mti/

- 42 -

18.45 bh

1900 no

1950 Day

bb 82. magyar-svéd gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodás - dr. szalai béla nyilatkozata skandináviai utjáról

t sz/mné szb ie

1969. május 14.

szerdán hazaérkezett skandináviai utjáról dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki tárgyalásairól az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- svédország felé utazva koppenhágában találkoztam és véleménycserét folytattam a két országot érintő kereskedelemről és az összefoglaló megkötendő, újabb öt évre szóló magyar-dán árucseret forgalmi megállapodásról knud thomsen dán kereskedelmiügyi miniszterrel. svédországban göran ryding helyettes külügyi államtitkárral aláírtuk a magyar-svéd gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodást. ez leszögezi, hogy a két kormány a gazdasági élet különböző területein törekedni fog az érdekelt szervek, egyesületek és vállalatok közötti gazdasági, ipari és műszaki együttműködés előmozdítására, fejlesztésére. a cél megvalósítása érdekében elősegítik a közös érdekeltségen alapuló együttműködést, továbbá tanfolyamok és konferenciák szervezését, szakemberek cseréjét, műszaki dokumentációkkal és információkkal a kölcsönös tájékoztatást. a vállalatok együttműködési megállapodásai alapján lebonyolódó forgalmat a hatóságok az érvényben levő árucseret forgalmi megállapodás előírásai szerint és a két ország törvényeinek, rendelkezéseinek megfelelően a lehető legkedvezőbb elbánásban részesítik. a megállapodás hatékony érvényesítése és ellenőrzése érdekében vegyesbizottságot hozunk létre.

- a stockholmban most aláírt együttműködési megállapodás hasonló azokhoz, amelyeket korábban az osztrák, az olasz, a francia, a belga és a holland partnerekkel kötöttünk. magyar és svéd vállalatok az utóbbi időkben már hoztak létre néhány figyelemre méltó kooperációs megállapodást. ilyen például a svéd mecman és az egri finomszerelvénygyár együttműködése különböző pneumatikus szerszámok alkatrészeinek gyártásában. bizonyos alkatrészek egerben, mások svédországban készülnek és egymás igényeit a gyárak kölcsönösen kielégítik. együttműködik a volvo és az ikarus gyár is; a volvo-alvázakra az ikarus gyárban készülnek az autóbusz karosszériák, mivel ilyen üzemi kapacitással a svéd gyár nem rendelkezik.

/folyt. köv./

-43-

1950 no

bb 82. /magyar-svéd... 1. folyt./-szb

a két kormány most államközi megállapodásban rögzítette az egyre szélesebb körben kibontakozó kooperációkkal kapcsolatos álláspontját, kifejezte készségét, támogatását az együttműködéshez. az együttműködés kiterjedhet a közös termékek harmadik piacon való értékesítésére is. üzemünk számára új piacokat nyithat meg, a magyar áru svédország-beli nagyobbarányu elhelyezését teszi lehetővé a megállapodás alapján kibontakozó kooperáció. ez előnyös azért is, mert a svéd cégek gondoskodni tudnak az odakerülő magyar termékek szervizéről. a magyar vállalatok készségesen fogadják a svéd cégek minden ilyenirányu kezdeményezését, s a budapesten jövő év elején sorra kerülő svéd műszaki heteket is.

- a megbeszélések során kölcsönösen kifejeztük azt a meggyőződésünket, hogy a hamarosan megalkuló vegyesbizottság hasznosan hozzájárulhat a megállapodás által nyújtott lehetőségek mindkét fél számára előnyös kihasználásához, - mondotta befejezésül a miniszterhelyettes.

x x x

dr. szalai béla svédországi tartózkodása során találkozott gunnar lange svéd kereskedelemügyi miniszterrel, áttekintették a magyar-svéd gazdasági kapcsolatok alakulását és megvitatták a nemzetközi gazdasági szervezetekben folyó munka egyes kérdéseit. megelégedéssel nyilatkoztak a magyar-svéd árucsereforgalom fejlődéséről, s egyetértettek abban, hogy a további előrelépés elsősorban a kooperációkkal és az ahhoz hasonló új együttműködési módszerek révén érhető el.

dr. szalai béla megtekintette a most zajló göteborgi vásárt, amelyen magyarország is résztvesz. /mti/

--

-44-

1958

bb 73. magyar-észti barátsági est szolnokon

vid-fm szb ká

1969. május 14.

magyar-észti barátsági estet rendezett szerdán szolnokon a zagyvaparti általános iskolában az msztb megyei elnöksége és az intézet igazgatósága. az ünnepi esten csoma kálmán, a városi tanács vb. elnöke méltatta szolnok és az észti főváros, tallinn testvéri kapcsolatait.

a két nép barátságát szimbolizáló ünnepségen a nemrég létesített korszerű oktatási intézmény a tallinn körzeti általános iskola nevet vette fel. /mti/

--

bb 74. gáspár sándor a pest megyei párt-végrehajtó bizottság ülésén

1 hi/gg szb zs

1969. május 14.

gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára kedden részt vett a pest megyei párt-végrehajtó bizottság ülésén. az ülésen a szakszervezetek munkájának helyi tapasztalataival, valamint a megye mezőgazdaságának múlt évi eredményeivel foglalkoztak, s megvitatták az új gazdasági mechanizmus első évének tapasztalatait. az ülés befejezése után gáspár sándor tájékoztatót tartott az időszerű belpolitikai kérdésekről, s ismertette a nemzetközi élet legújabb eseményeit. /mti/

--

bb 76. népmesék - nemzetközi ,,jel-nyelven,,

ms/mné szb zs

1969. május 14.

szerdán a magyar tudományos akadémián a magyar néprajzi társaság felolvasó ülésén dr. makra sándor tudományos kutató ismertette a népmesék kategorizálásának és elemzésének általa kidolgozott új módszerét. a makra-féle jelrendszer, amely a népmesék tartalmi elemeit számokkal, a szerkezeti elemeket görög betűkkel jelöli, nemzetközi használatra is alkalmas; bármely nyelvben követni tudják a kutatók a jelekkel kifejezett népmese tartalmát, motívumait és elemzési is tudják őket. az új jelrendszer gépi feldolgozásra is alkalmas. /mti/

--

-45-

205/10

bb 67. bővült a valutabeváltó otp fiókhálózat

i kf/kf je bh la

1969. május 14.

tavaly az országos takarékpénztárnál 50 százalékkal növekedett a valutaforgalom. a külföldi idegenforgalom rendszeres emelkedését figyelembevéve az idén gyarapították a valutaügyekkel foglalkozó otp fiókhálózatot; újabb 33 fiókot jelöltek ki erre a feladatra, hogy a külföldre utazó magyar és a hazánkba érkező külföldi turisták zavartalanul juthassanak megfelelő fizetési-közhöz.

jelenleg budapestben 42, vidéken 116 „valutás”, otp fiók működik, ezenkívül 18 takarékszövetkezet is foglalkozik valuta-beváltással. a budapesti nemzetközi vásáron levő otp pavilon is felkészült a külföldi vendégek pénzbeváltásának gyors lebonyolítására./mti/

--

bb 68. sajtótájékoztató a bnv amerikai pavilonjában

t hbj/j je bh la

1969. május 14.

az idei bnv-n az egyesült államok pavilonjában a csomagolás-technika legújabb eredményeit mutatják be a magyar közönségnek. a szerdán délután tartott sajtótájékoztatón bruce miller, a philip morris cég csomagolási osztályának vezetője bejelentette, hogy a vásár idején az amerikai pavilonban május 19-től 23-ig előadássorozaton ismertetik a csomagolástechnika új módszereit és eszmecserét folytatnak a magyar szakemberekkel./mti/

--

bb 70. focsk jenő,

gk zs bh la

1969. május 14.

a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta dr. sumal sinhat, az indiai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közelmultban adta át megbízólevelét./mti/

--

- 46 -

20⁰⁸ w

bb 69. szirmai istván látogatása a magyar optikai művekben

t gj j zs bh la

1969. május 14.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán látogatást tett a magyar optikai művekben. a vendéget dr. tóth jános, a kerületi pártbizottság első titkára, takács jenő, a kerületi tanács vb elnöke, posch gyula, a vállalat vezérigazgatója és suga jános, a vállalat pártbizottságának titkára fogadta.

suga jános adott tájékoztatást a mom kollektívájának munkájáról, életéről, a pártbizottság tevékenységéről. ezt követően szirmai istván megtekintette a vállalat több részlegét, majd aktív-értekezleten találkozott a mom dolgozóival. részletes tájékoztatást adott időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről, valamint az új gazdaságirányítási rendszerrel összefüggő aktuális problémákról./mti/

--

bb 71. a magyar partizán szövetség vezetői nógrádi sándornál

gk zs bh la

1969. május 14.

a magyar partizán szövetség vezetősége szerdán látogatást tett nógrádi sándornál, a szövetség országos bizottságának tagjánál, a magyar partizánmozgalom kiemelkedő szervezőjénél és jókívánságait fejezte ki 75. születésnapja alkalmából./mti/

--

bb 72. befejeződött a székesfehérvári várostörténeti tanácskozás

vid/fm bh la

1969. május 14.

székesfehérvárott szerdán véget ért az alba regia napok keretében rendezett kétnapos történetész tudományos tanácskozás. a zárónapon nyolc előadás hangzott el, amely - eddig ismeretlen török források alapján - székesfehérvár történetének sok érdekességét ismertették.

a négy év előtti határozatnak megfelelően 1970-ben székesfehérvár xviii-xix. századbéli, 1971-ben pedig a xx. századbéli történetét vizsgálják az alba regia napok ötödik, illetve hatodik történetész tudományos ülészakán./mti/

--

- 47 -

20.37 bh

20⁰⁸ w

bb 75. tavaszi kánikula: rekordforgalom a strandokon - meghaladta a 800 000 köbmétert budapest vízfogyasztása - árad a duna

3 sb/1 szb ie

1969. május 14.

hamisítatlan kánikulai nyári meleg öntötte el szerdán az országot. a főváros környékében sokan kerestek felüdülést a strandokon. a margit-szigeti palatinus szerdai vendégforgalma idei rekordnak számít, mintegy 6 000 fürdőző népesítette be a strandot, majdnem kétszerannyi, mint vasárnap. ezévi rekordja, júniusnak megfelelő forgalma volt a széchenyi-strandnak is, ahol a nagy forráság miatt a fürdő mintegy 6 000 vendégének nagyobb része inkább lubickolt a hideg medencében, mint a langyos és meleg vízben. miután a meteorológusok a következő napokra is tavaszi nyarat ígérnek, a hidegebb fürdők is kaput nyitnak. esütőtől fogadja a vendégeket a pünkösdfürdői strand, s szombaton megnyitják a csillaghegyi strandot is.

kánikulai fogyasztást jelzett a vízművek is. szerdán 810-815 ezer köbméternyi vizet, majdnem 20 000 köbméterrel többet fogyasztott budapest, mint az előző napon. a tavalyi nyári 870 000 köbméteres rekordot azonban még nem érte el. így - a szokásos hálózatjavítással érintett területektől eltekintve, vízhiányról sem érkezett panasz és a víznyomás sem csökkent.

remélhető, hogy a következő napokban sem lesz nagyobb vízhiány. a dunán ugyanis áradás kezdődött, mert az alpok hófölte hegyoldalain 2240-ről 3800 méterre emelkedett az olvadás határa. a hólével kapott vizutánpótlás kremsnél egy nap alatt 31 centiméterrel növelte a duna vízszintjét, s az ausztriai szakaszon általában 10-20 centiméteres áradást mértek. az előrejelzések szerint még további 10-20 centiméteres vízszintemelkedés várható. az utóbbi napokban meggyorsult a folyók és tavak felmelegedése. vasárnaptól szerdáig budapestnél 15-ről 17,5 fokra melegedett a duna vize. a balaton már érzékenyebben fogadta a kánikulát, három nap alatt több mint 5 fokkal emelkedett vizének hőmérséklete, s szerdán délután sok helyen 23-24 fokot mutatott a vízhőmérő higanyszála. /mti/

-48-

bb 77. a iii. vietnam-konferenciára stockholmba utazott bugár jánosné és dr. réczel lászló - népfront - állásfoglalás a dnff tizpontos javaslatával kapcsolatban

1 tf/gk zs bh la

1969. május 14.

bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese és dr. réczel lászló, az országos béketanács alelnöke szerdán stockholmba utazott, ahol a magyar békemozgalom képviselőjében részt vesz a május 16-án kezdődő iii. vietnam-konferencián. ez a nemzetközi esemény egyik kiemelkedő történése annak a múlt év decemberében ugyancsak a svéd fővárosban el fogadott békeprogramnak, amely szerint „1969 a nemzetközi mozgósítás éve vietnamért... a konferencián a sokféle országból egybeseregülő résztvevők megvitatják azt a nemzetközi programot, amely arra hívott, hogy segítse vietnamban az újjáépítést, rögzítse, milyen intézkedések szükségesek a vietnami nép és más népek közötti együttműködés érdekében.

a magyar küldöttek magukkal vitték az országos béketanács és a hazafias népfront írásos állásfoglalását a dnff páriszban előterjesztett tizpontos javaslatával kapcsolatban, s e dokumentumokat stockholmban átnyújtják a dnff központi bizottsága, illetőleg a vdk nemzeti frontja és országos béketanácsa magasrangú képviselőinek.

a magyar béketanács és a népfront állásfoglalása hangsúlyozza: „a magyar nép figyelemmel kíséri a vietnami nép hosszú és nehéz katonai, politikai és diplomáciai harcát a függetlenségért, a szuverenitásért, a szabadságért, vietnam egységéért - a győzelemért. nagy örömmel látjuk a vietnami nép mellett kiállók táborának növekedését is szerte a világon. a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front tiz pontja ugyanugy, mint a vietnami nép egész harca, kormányunk teljes támogatását elvezi. nap mint nap figyelemmel és mély együttérzéssel követjük a vietnam mindkét övezetéből, valamint a vietnami harccal kapcsolatosan a világ minden tájáról érkező híreket - a vietnami nép harca a mi harcunk is.,,

az állásfoglalással együtt magukkal vitték a magyar küldöttek a stockholmi konferenciára azt a több mint 1800 szolidaritási táviratot is, amely az ország különböző részeiből, gyáraktól, intézményektől, szervezetektől, iskoláktól érkezett mindössze három nap alatt, azután, hogy nyilvánosságra került a dnff tizpontos javaslata. /mti/

-49-

bb 75. tavaszi kánikula: rekordforgalom a strandokon - meghaladta a 800 000 köbmétert budapest víz fogyasztása - árad a duna

5 sb/j szb ie

1969. május 14.

hamisítatlan kánikulai nyári meleg öntötte el szerdán az országot. a főváros környékében sokan kerestek felüdülést a strandokon. a margit-szigeti palatinus szerdai vendégforgalma idei rekordnak számít, mintegy 6 000 fürdőző népesítette be a strandot, majdnem kétszerannyi, mint vasárnap. ezévi rekordja, júniusának megfelelő forgalma volt a széchenyi-strandnak is, ahol a nagy forráság miatt a fürdő mintegy 6 000 vendégének nagyobb része inkább lubickolt a hideg medencében, mint a langyos és meleg vízben. miután a meteorológusok a következő napokra is tavaszi nyarat ígérnek, a hidegebb fürdők is kaput nyitnak. csütörtöktől fogadja a vendégeket a pünkösdfürdői strand, s szombaton megnyitják a csillaghegyi strandot is.

kánikulai fogyasztást jelzett a vízművek is. szerdán 810-815 ezer köbméternyi vizet, majdnem 20 000 köbméterrel többet fogyasztott budapest, mint az előző napon. a tavaly nyári 870 000 köbméteres rekordot azonban még nem érte el. így - a szokásos hálózatjavítással érintett területektől eltekintve, vízhiányról sem érkezett panasz és a víznyomás sem csökkent.

remélhető, hogy a következő napokban sem lesz nagyobb vízhiány. a dunán ugyanis áradás kezdődött, mert az alpok hófölte hegyoldalain 2240-ről 3800 méterre emelkedett az olvadás határa. a hólével kapott vizutánpótlás kremsnél egy nap alatt 31 centiméterrel növelte a duna vízszintjét, s az ausztriai szakaszon általában 10-20 centiméteres áradást mértek. az előrejelzések szerint még további 10-20 centiméteres vízszintemelkedés várható. az utóbbi napokban meggyorsult a folyók és tavak felmelegedése. vasárnaptól szerdáig budapestnél 15-ről 17,5 fokra melegedett a duna vize, a balaton már érzékenyebben fogadta a kánikulát, három nap alatt több mint 5 fokkal emelkedett vizének hőmérséklete, s szerdán délután sok helyen 23-24 fokot mutatott a vízhőmérő higanyszála. /mti/

20.45/ezb

20⁴⁵ B0

-48-

bb 77. a iii. vietnam-konferenciára stockholmba utazott bugár jánosné és dr. réczei lászló - népfrent - állásfoglalás a dnff tizpontos javaslatával kapcsolatban

1 tf/gk zs bh la

1969. május 14.

bugár jánosné, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkárhelyettese és dr. réczei lászló, az országos béketanács alelnöke szerdán stockholmba utazott, ahol a magyar békemozgalom képviselőjében részt vesz a május 16-án kezdődő iii. vietnam-konferencián. ez a nemzetközi esemény egyik kiemelkedő történése annak a múlt év decemberében ugyancsak a svéd fővárosban elfogadott békeprogramnak, amely szerint „1969 a nemzetközi mozgósítás éve vietnamért... a konferencián a sokféle országból egybesereglt résztvevők megvitadják azt a nemzetközi programot, amely arra hivatott, hogy segítse vietnamban az újjáépítést, rögzítse, milyen intézkedések szükségesek a vietnami nép és más népek közötti együttműködés érdekében.

a magyar küldöttek magukkal vitték az országos béketanács és a hazafias népfrent írásos állásfoglalását a dnff páriszban előterjesztett tizpontos javaslatával kapcsolatban, s e dokumentumokat stockholmban átnyújtják a dnff központi bizottsága, illetőleg a vdk nemzeti frontja és országos béketanácsa magasrangú képviselőinek.

a magyar béketanács és a népfrent állásfoglalása hangsúlyozza: „a magyar nép figyelemmel kíséri a vietnami nép hosszú és nehéz katonai, politikai és diplomáciai harcát a függetlenségért, a szuverenitásért, a szabadságért, vietnam egységéért - a győzelemért. nagy örömmel látjuk a vietnami nép mellett kiálló táborának növekedését is szerte a világon. a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front tiz pontja ugyanugy, mint a vietnami nép egész harca, kormányunk teljes támogatását elvezi. nap mint nap figyelemmel és mély együttérzéssel követjük a vietnam mindkét övezetéből, valamint a vietnami harccal kapcsolatosan a világ minden tájáról érkező híreket - a vietnami nép harca a mi harcunk is.,,

az állásfoglalással együtt magukkal vitték a magyar küldöttek a stockholmi konferenciára azt a több mint 1800 szolidaritási táviratot is, amely az ország különböző részeiből, gyáraktól, intézményektől, szervezetektől, iskoláktól érkezett mindössze három nap alatt, azután, hogy nyilvánosságra került a dnff tizpontos javaslata./mti/

20.50/ezb

20⁵⁰ B0

-49-

bb 78. magyar-bolgár barátsági napok a rába-közben

vid/fm ká bh la

1969. május 14.

Szerdán magyar-bolgár barátsági napok kezdődtek a rába-közi kapuvári járásban. ebből az alkalomból győr-sopron megyébe érkezett napen gercsev, a budapesti bolgár kultúra igazgató helyettese, aki dr. hajós vilmos, a hazafias népfront megyei titkára fogadott győrött. délután a kapuvári járás vezetői fogadták a bolgár vendéget, aki este kiskaludon, a művelődési házban tartott előadást Bulgária 25 éves fejlődéséről, a magyar-bolgár kapcsolatokról./mti/

--

bb 79. vezetéképítés miatt lezárják a főti ut egyik szakaszát

k sb/gg je bh la

1969. május 14.

A fővárosi vízművek nyomóvezeték építési munkája miatt csütörtökön lezárják a közúti forgalom elől a xv. kerületi főti utnak a felszabadulás ut és epres sor közötti szakaszát. a terület utvonala: szócs utca - beller imre utca - czabán samu tér - ságvári utca és epres sor. az utelzárás miatt módosul ugyan a 24-es autóbusz utvonala is, de megállót nem helyeznek át./mti/

--

bb 81. időjárásjelentés

gg bh la

1969. május 14.

A meteorológiai intézet jelenti május 14-én, szerdán este 19 órakor:

igen meleg, száraz idő

Várható időjárás csütörtök estig: derült, száraz, nyári idő. mérsékelt, napközben kissé megélnkülő, változó irányú szél.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 28-33 fok között./mti/

--

-50-

2002

bb 80 magyar-román légügyi egyezmény

k sb/gg je bh la

1969. május 14.

A külügyminisztérium dísz téri vendégházában dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter és ion baicu, a román szocialista köztársaság autóközlekedési, hajózási és légi-közlekedési minisztere aláírta a magyar-román légügyi egyezményt. ez az egyezmény lehetővé teszi a két ország légi közlekedési vállalatainak szorosabb együttműködését, kapcsolataik bővítését. a május 12-től 14-ig tartott tárgyalásokon a két miniszter megbeszélést folytatott a magyar-román közúti közlekedési egyezmény megkötéséről, s a két ország hajózását és közúti forgalmát érintő egyéb kérdésekről is.

Ion baicu miniszter tiszteletére dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete fogadást adott, amelyen részt vett dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter földvári lászló miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a kpm több vezető munkatársa.

Ion baicu szerdán elutazott budapestről. búcsúztatására megjelent a ferihegyei repülőtéren dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter. jelen volt dimitru turcus, románia budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 83. országos kisz-védnökségi tanácskozás visontán - az idén már áramot ad a gagarin hőerőmű

vid/fm bh la

1969. május 14.

A kisz-védnökség eddigi munkájáról, eredményeiről, valamint a beruházás további munkálataival kapcsolatos feladatokról tanácskoztak szerdán visontán az országos védnökségi operatív bizottság tagjai, az építkezésben résztvevő mintegy 36 vállalat kisz-bizottságának titkárai, a beruházáson dolgozó építő- és szerelővállalatok vezetői.

Kéri andrás, a kisz központi bizottságának visontai szervezője beszámolójában elmondotta, hogy a visontai kettős beruházáson 1966. őszén hirdették meg a kisz-védnökséget. azóta a gagarin hőerőmű, valamint a thorez külfejtéses bányászati építésein dolgozó fiatalok elévülhetetlen érdemeket szereztek. a thorez külfejtéses bányászati területén az elsőnyitógödör már készen áll a szénermelésre és a gagarin hőerőmű építése is a tervezett ütemben halad. az első száz megawattos blokk az idén már villamosenergiát szolgáltat./folyt. köv. ./

-51-

2112

bb 83./ országos kisz... 1. folyt./ bh

a visontai kettős beruházáson jelenleg 21 kisz szervezet és mintegy 2100 fiatal dolgozik. a fizikai munkások 42 százaléka fiatal és a vezetők nagyrésze is az ifjabb generációhoz tartozik.

a tanácskozáson elmondották, hogy a kisz-védnökség valamennyi fontos akcióban résztvett: a határidők betartása, az anyagbeszerzés, a szakmunkásképzés területén egyaránt eredményesen működtek közre. a kisz-védnökség eredménye, hogy számos rendkívüli fontosságú munkafeladatot határidő előtt végeztek el. a visontai kisz-bizottság rendszeres kapcsolatot tart fenn valamennyi kooperáló vállalat kisz-szervezetével és több külföldi vállalat fiataljaival, így például a lenini komszomollal és az ndk ifjúsági szervezetével.

számot adtak arról is, hogy a visontán dolgozó fiatalok mostanáig mintegy 36.000 óra társadalmi munkát végeztek az építőmunka mellett a kulturális élet fejlesztésében, sportpályák építésénél, fontos társadalmi akciók megszervezésénél./mti/

..

bb 84. egerben tartotta ülését a mátra-eger-nyugatbükki intéző bizottság

vid/fm bh la

1969. május 14.

szerdán a heves megyei tanács klubtermében tartotta plenáris ülését a mátra-eger-nyugatbükki intéző bizottság. az ülésen a megjelentek az országos idegenforgalmi tanács képviselői is. az intézőbizottság elmúlt évi munkájáról csépany ferenc, a bizottság titkára számolt be. heves megye e három - nagyidegenforgalomnak örvendő - területén már eddig is szép lehetőségek kínálkoztak az idegenforgalom továbbfejlesztésére. ebben a munkában más szervek mellett tevékenyen részt vett a tiz esztendeje megalakult intéző bizottság is. különösen az elmúlt esztendőben értek el szép eredményeket: felmérték a helyi lehetőségeket, igyekeztek feltárni és hasznosítani a megfelelő erőforrásokat. kiemelten foglalkoztak az üdülők fejlesztésével, illetve a gyógyfürdők jobb kihasználásával, amiről részletes tanulmánytervet is készítettek.

/folyt. köv./

- 52 -

21.10 bh

21/5 h

bb 84. / egerben tartotta... 1. folyt./ bh

a mátrában a köszörű-völgyi víztározó megépítése után a következő feladat a kékes környéki települések ivóvizgondjának megszüntetése hasonló víztározó létesítésével. egerben a vendéglátás és az elszállásolás lehetőségének javításán túl egyik fontos feladat a lökészerűen jelentkező idegenforgalom igényeinek kielégítése. a továbbiakban szükséges a szomszédos megyékkel az együttműködés megteremtése, illetve fokozása, továbbá az intézőbizottság keretében különböző szakbizottságok működése, amelyek a maguk területén - természetvédelemtől a kereskedelemig, a kulturális feladatoktól a néprajzig - még több segítséget nyújthatnak heves megye idegenforgalmának fejlesztéséhez./mti/

..

bb 85. megyei borverseny egerben

vid/ fm bh la

1969. május 14.

szerdán a megyei tanács nagytermében megkezdődött a heves megyei borok idei hagyományos versenye. eger, gyöngyös és a mátraalja híres termőterületeiről 234 bormintát neveztek be. az ünneplés megnyitón résztvett dr. tamás lászló, a megyei pártbizottság titkára, dr. katona józsef, az országos szőlészeti kutató intézet igazgatója, rohonczi lajos, a magyar állami pincegazdaság igazgatóhelyettes-főmérnöke és tóth mihály, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium kertészeti főosztályának képviselője. ezen a versenyen válik majd el, hogy az új tökművelési módszerekkel termelt borok mennyire felelnek meg a várt követelményeknek. a megyei versenyen husztagu zsüri ítéli majd oda az arany-, ezüst-, illetve bronz fokozatokat a tsz-ektől, az állami gazdaságoktól, a kutatóintézettől, a pincegazdaságtól és a háztáji gazdaságoktól érkezett esélyeseknek. a megyei borverseny, amely két napig tart, egyúttal „főpróbája”, a július második felében ugyanitt megrendezendő országos borversenyek./mti/

..

bb 86. a kolozsvári filharmónikusok zenekara

gg hb la

1969. május 14.

szerdán este elutazott budapestről az együttes bucsuztatására a nyugati pályaudvaron megjelentek a művelődésügyi minisztérium, az országos filmharmónia és a magyarországi román nagykövetség munkatársai./mti/

..9

- 53 -

21/5 h

07. kádár jános látogatása a központi fizikai kutatóintézetben

La bh la

1969. május 14.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán látogatást tett a központi fizikai kutatóintézetben. az intézet vezető tudományos dolgozóival, a helyi párt- és társadalmi szervezetek képviselőivel aktuális tudománypolitikai kérdésekről folytatott baráti beszélgetést.

a találkozón részt vett ajtai miklós, a politikai bizottság póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese és németh károly, a politikai bizottság póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára is./mti/

--

v é g e

- 54 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. május 15.

bb 1. összeírnak hatszázezer lakást - megkezdődtek a népszámlálás budapesti előkészületei

i hi/gg szb zs

1969. május 15.

az 1970 január elsejei népszámlálás előkészületeként budapestben a tanácsok irányításával megkezdődött az utca-, házszám és lakásjegyzék összeállítása. ez egyik előfeltétele a budapesti lakosság egészére kiterjedő statisztikai adatfelvételnek. a jegyzék alapján alakítják majd ki a számlálóbiztosok munkaterületét megjelölő - átlagosan 300 lakost felölelő - számlálóköztereket is.

az utca-, házszám- és lakásjegyzéket a ksh budapesti igazgatóság megbízottai készítik. a lakóépületekben az összeírók a házfelügyelőnek, a lakónyilvántartó ügyvezetőjének, családi házak esetén a tulajdonosnak, vagy főbértőnek a felvilágosítása alapján jegyzik fel az épületek, illetve a lakásokra vonatkozó fontosabb adatokat, ugyanígy a tulajdonosnak, vagy a ház kezelőjének a nevét, az épületben található lakások, valamint az ott lakó személyek számát. figyelembe veszik az esetleg üresen álló otthonokat, továbbá a szükséglakásokat és azokat az egyéb helyiségeket, amelyek eredetileg nem lakás céljaira készültek, de az összeíráskor erre használják, például lakott üzlethelyiség, bódé, műhely, stb.

az utca-, házszám- és lakásjegyzék összeállítása nem kis feladat: az 525 négyzetkilométer kiterjedésű főváros valamennyi utcáját végig kell járni, a legkiesőbb körzeteket is fel kell keresni, s több mint hatszázezer lakást kell jegyzékbe foglalni. az összeírás az i., a iv-viii. és a xix. körületben már megindult, május 20-a után pedig a ii., a ix.-xiii. és a xx. körületben kezdődik. a többi városrészben valószínűleg június elején jelennek meg a ksh budapesti megbízottai. az adatgyűjtés körületbelül július végéig tart.

/folyt. köv./

- 1 -

2100